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A szerkesztőség kéziratok vissza­
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó, 
hivatalhoz intézendők

XK. évfolyam 8. szám. Nagyvárad. Vasárnap 7524. január 11

A mai drágaságot nagyrészt a 
sztrájkok idézték fel. A közgazda­
sági helyzet számtalan összeható 
tényező eredménye s igy a drága­
ság előidézésében is több hatás mű­
ködött közre, de mint a leghatalma­
sabb tényezőt a sztrájkot kell ki­
emelnünk.

A munkások szervezkedését s 
ezzel együtt a sztrájkokat, mint a 
munkások leghatalmasabb fegyverét 
közgazdasági elméletek hozták létre 
s ha ezek vészthozók, hatásukat meg 
sínyli az egész társadalom, még az 
is, aki az elméletekkel nem foglal­
kozik.

A Weber közgazdasági író a tőke 
és a munka harcáról nemrég irt 600 
oldalas kötetén át azt bizonyítja, 
hogy a munkásosztály egy téves 
elméletnek esett áldozatul s hogy 
azon megmérhetetlen súlyos áldoza­
tokkal, mikkel a sztrájk jár ered­
ményre nem jutott, mert a sztrájk 
nem járul hozzá, hogy a társadalmi 
jövedelemfelosztásban 
osztálynak nagyobb rész jusson. 
Mert a sztrájk által 
munkabér pénzbeli értéke, de 
reális munkabér vagy változatlan 
marad, mert a fogyasztási cikkek 
árai is emelkedtek, vagyis a mun­
kás a magasabb munkabéren több 
árut nem vásárolhat, vagy pedig

a munkás-

emelkedik a 
a

egy szakma munkásai a bőrüket 
csakis a többi szakmabeli munká­
sok kárára emelhetik. Ha egy szak­
mában a munkabér nemcsak pénz­
ben kifejezve, hanem reálisan is 
megnőtt, akkor más szakmában a 
munkabér reális értéke csökkent, 
ügy hogy a három nagy termelési 
ágra: a földjáradékra, a tőkeka-

nagy 
mikor

raatra és a munkabérre eső jöve­
delmi rész nem változott.

A munkások tehát egy 
illúziónak estek áldozatul, 
azt hitték, hogy a munkabér emelé­
sével javitnak helyzetükön.

A gyárak emelték a munkabé­
reket, de ezzel egyidejűleg cikkeik 
árait is emelték, de még 
percenttel, mint a hogy a munka­
bért emelték.

Az építkezési költség magasabb 
lett a munkabérek emelkedésével, 
de ezzel együtt a házbérek is emel­
kedtek még nagyobb mértékben. 
Mikor a piaci árusok látták, hogy 
a munkás több jövedelemre tett 
szert, egyszerre felemelték az ára­
kat kétszeresére.

Egyszerre oly árhullámzás ál­
lott be, hogy a jövedelem helyes 
beosztása lehetetlenné vált, mert le­
hetetlen volt előre számolni a hir­
telen bekövetkező árváltoztatások­
kal.

Legtöbbet szenvedtek a szellemi 
munkások, a középosztály, a fixfi- 
zetésii hivatalnokok, akiknek fize­
tése nem emelkedhetett a drágaság­
gal arányosan, sőt ha emelkedett, 
ez csak arra volt jó, hogy az árak 
még bolondabból felszöktek, mert 
hisz több lett a fizetés, fizethetnek 
még többet.

Az élelmicikkek s általában a 
fogyasztási cikkek árai a megelőző 
évtizedekben is fokozatosan emel­
kedtek, de az utolsó évtizedben pél­
dátlan emelkedés állt be, úgy hogy 
most éppen kétszer annyi jövede­
lem kell a tisztességes megélhetésre 
mint 20 év előtt, sőt azelőtt lehetett 
valamit félre is tenni, ami most le­
hetetlen.

Ily körülmények között követ­

nagyobb

kezett be az 1913-as esztendő, mi­
kor a jövedelmek elmaradtak, de a 
drágaság maradt a régi s kilátás 
sincs arra, hogy az árak visszaes­
senek.

Látni való tehát, hogy most 'na­
gyobb összegekkel számolunk ugyan, 
de a nagyobb összegen sem va­
gyunk képesek annyit beszerezni, 
mint előbb a kevesebbel. A pénz­
vásárló ereje kisebb lett.
’ A drágaság annál nyomasztóbb 
nálunk, mert itt semmi arány sem 
volt az árak emelkedésében, mig 
a nyugat nagy államaiban lassab­
ban nőttek az árak, úgy hogy be­
következett az a képtelenség, hogy 
olcsóbb a megélhetés Bécsben és 
általában a külföldön, mint a tejjel 
mézzel folyó Kánaánban: Magyar- 
szágon.

Erre a képtelen árhullámzásra 
a lökést a sztrájkok adták meg s 
igy csak ártottak nemcsak az egész 
társadalomnak, hanem magának a 
munkásoknak. Csak egy hasznuk 
volt: a munkaidő megrövidítése s 
az, hogy a munkásoknak embe- 
riesebb munkafeltételeket biztosított. 
De nagyobb jövedelmet valóságban 
nem szerzett, mert az csak úgy le­
hetséges, ha a z társadalmi jövede­
lem emelkedik, mert csak ezzel 
automatice emelkedhetik a munká­
sok jövedelme. Ettől azonban Ma­
gyarországon távol állunk.

Tisza és a románok. A Búd. Tud. 
félhivatalosan közli, hogy a Pesti Hírlapnak 
az a mai cikke, amely Tisza István grófnak 
a román nemzetiségi párt vezetőivel folyta­
tott tárgyalásairól közöl részleteket, sem 
részleteiben, sem a hozzáfűzött következteté­
sekben nem felel meg a valóságnak.

Teiefon 956. sz. mübutor-, portál- és épület-asztalosok 
lakberendezési vállalata
Kaszárnya tér 7 s?ám, (Pankolics-telep)

Gépek villanyerőre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

Teljes konyha- és előszó?’ •* berendezéseket rak­
táron tartunk. — Jobbunnös ,.ü bútoruk javítása és fénye­
zése (a helyszínén is) azonnal jutányos áron eszközöltetik. — 

Tervekk I és rajzokkal kívánatra d jtalanul szolgálunk.



40.000 korona hí jövedelem.
Vigalmi-adó behozatala.

Lukács tűdön szabályren­
delet-tervezete.

Eddig minden alkalommal azzal vádol - 
iák Nagyvárad város tanácsát, hogy nem tö­
rekszik uj jövedelmi források biztosítására. 
Pedig különösen most nagyon is kapóra 
jönne egy kis uj bevétel, mert a közgazda­
sági élettel összefüggő bevételek pl. az in­
gatlan átírási dijak nagyon csökkentek.

Lukács Ödön városi tanácsos megtalálta 
a módját, hogy milyen utón és módon jut­
hat Nagyvárad városa uj bevételhez. Sza­
bályrendelet-tervezetet készített a mozik, zene­
előadások, hangversenyek, bálok, orfeumok, 
stb. megadóztatásáról.

Az u. n. vigalmi-adó alól csak a szín­
ház, a kulturális és tudományos előadások 
és a cigányzenekarok vannak kivéve.

A tervezet szerint az adózás úgy van 
megállapítva, hogy az egyeseket figyelembe 
sem vehető fillérekkel terheli. Pl. a mozik­
nál a 40 filléren alóli jegyek után nem lenne 
semmi adó, de az ennél magasabb helyárak 
után 2 fillértől emelkednék akként az uj adó, 
hogy a mozi páholy-jegy után 12 fillért 
kapna a város. Ezen az alapon is mintegy 
évi 4000 korona bevételt remél a tanácsnok.

Az alapul vett számítás, a mozit ki­
véve csak hozzávetőleges, mert még az or­
szágban sehol nincs ilyen adó s igy t - 
pasztalatok alapján nem lehetett elindulni. 
A moziknál azonban az eddigi forgalom 
nyújtott elég tapasztalatot. Itt a helyek szá­
mát és árat vették alapul, inig a kiadásokra

nézve a mozitulajdonosok által nyújtott ada­
tokat fogadta el a tanácsnok.

A három mozi évenkint a következő 
adóösszegeket fizetné: az Apolló mozgó évi 
11503 koronát; a Vigadó mozgó évi 5146 
koronát, az Uránia évi 4453 koronát fi­
zetne. A mozi tulajdonosok vagy átalány­
összeget fizetnek, vagy tételenkint. Ez 
utóbbi esetben a város által kiadott 
bélyegeket kiváltják a mozitulajdonosok a 
várostól s ráragasztják minden egyes be­
lépő jegyre, a megfelelő összegben. így az 
egész adókezélés nem kivári külön embert.

Számításánál alapul azt vette Lukács 
tanácsnok, hogy naponkint l-szer minden 
jegyet eladnak a mozikban, s nem volt te­
kintettel arra, hogy naponkint 3, ünnep, 
vasárnap és szombaton 5 előadás is van.

Ezen uj adó által azok is hozzájárul­
nak a város kiadásaihoz, akik különben 
nem fizetnek városi adót, akik csak rövid 
időre, szórakozni jönnek le Nagyváradra ; 
igy pl. katonatisztek, állami, megyei hiva­
talnokok stb.

A szabályrendeletet bizonyára kedve­
zően fogadja Nagyvárad város törvényható­
sága, mert nem csak nagy gonddal ké- 

! szült, de tényleg olyan jövedelemhez juttatja 
a várost, amely igazságos.

Lukács Ödön tanácsnok hálára köte­
lezte az eszme felvetésével és a szabályzat 
elkészítésével a város közönségét.

*

A szabályrendelttervezetből közöljük a 
következő fontosabb részleteket:

A vigalmi adó a belépődíj mellett ren­
dezett mutatványok, előadások után a város 
által kibocsátott bélyegjegyekkel a követke­
zőkén rovandó le: az 1 §-ban említett elő­

adásokra kibocsátott minden jegy (belépő­
jegy, részvételi jegy, helyjegy stb.) városi 
bélyeggel látandó el és pedig, ha a jegy ára 
40 fillérnél több, de a 60 fillért meg nem. 
haladja: 2 (kettő) fillér és 61 fillértől 80 
fillérig terjedő árujegy 4 (négy) fill. 81 fil­
lértől 1 koronáig terjedő áruj így 6 (hat) fii).
1 korona 1 fillértől 2 koronáig terjedő áru­
jegy 12 (tizenkettő) fillér, 2 korona 1 fillér­
től, 3 koronáig terjedő árujegy 26 (huszon­
hat) filléres, 3 korona 1 fillértől 5 koronáig 
terjedő árujeg 52 (ötvenkettő) filléres és az 
5 korona 1 fillérnél magasabb árujegyek 1 
(egy) korona és 10 filléres városi bélyeggel 
látandók el.

A 40 filléres, vagy ennél olcsóbb jegyek 
a vigalmi jegyadó alól mentesek.

Az egynél több előadásra érvényes, va­
lamint a bérleti jegyek, a minden egyes elő­
adásra aránylagosan eső összeg után a fen­
tebbiek szerint megállapított bélyeggel látan­
dók el.

A bérleti jegyek után esedékes vigalmi 
jegyadó bélyegek helyett egy összegben kész­
pénzben is leróható. Ebben az esetben a fi­
zetésről szóló elismervény a jegyhez elvá­
laszthatatlanul hozzáfűzendő, vagy hátlapjára 
ragasztandó.

A mérsékelt áru ingyei.es és tisztelet­
jegyek, az illető jegy rendes árának megfe­
lelő bélyeggel látandók el. Kivételt képeznek 
azok a jegyek, amelyek olyan személyek ré­
szére adatnak ki, akik hivatásuknál fogva 
kötelesek az előadásokon jelen lenni. (Rend­
őrség, tűzoltóság, mentők stb. kirendelt sze­
mélyzete.) E jegyek bélyeg, illetve adómen­
tesek.

A belépődíj mellett rendezett mutatvá­
nyok, előadások állandó engedélyesei a vi­
galmi adót évi átalány összeggel megvált­
hatják. Az általány összeget engedélyes ké­
relmére évenként a törvényhatósági bizott­
ság állapítja meg.

Nyilvános mulató helyeken belépődíj 
nélkül avagy egész ingyenesen tartott mo­
zikép mutatványok egyéb látványosságok és 

! előadások után, négy havonként, — ha a

JOLÁN ELUTAZIK.
Irta: Hilf László.

A fiatalasszony üde, kívánatos volt. Aj­
kai mint két érett meggy biborlott a hófe­
hér arcán. Nagyon szép és a férjéhez Gá­
borhoz mindenkor nagyon kedves. Sohasem 
panaszkodott, mindig megelégedett, mosoly­
gós, pajkos volt. És ha az ura egyszer-egy- 
szer nagyon gyöngéden bánt vele, azt szokta 
mondani:

— Gáborom! Forrón szeretlek! Szeress 
te is egy kicsit.

Gábor mindannyiszor megnyugtatta, 
hogy éppen olyan rajongón szereti mint ő. 
És az asszony, Vilma asszony boldog volt.

Gábor pedig egy-pgy ilyen szerelmes 
jelenet után bemenekült a szobájába és 
iszonyú lelkiismereti furdalást érzett. Ócsá­
rolta, szidta magát, aki csak hazudni tudja 
feleségének a gyöngédséget és a amikor őt 
öleli lehunyt szemeivel Jolánt, a Vilmánál 
csúnyább de lelkileg finomabb leányt látja.

Alapjában véve Gábor nagyon becsüle­
tes ember volt. Egyetlen hibája volt csu­
pán. Szerette a finomságokat. Az intelek- 
tuálitást mind mbe i, még a szerelemben is. 
Még vőlegény korában összektilönböz itt Vil 
mával, a mostani feleségével, mert az a bol­
dogságtól részegen ilyeneket mondott:

SZÉP* SSÉGI és RUMBURGI VÁSZNAK 
Asztalneműik, Schroll-féle schiffonok 
URI, NŐI és GYERMEK FEHÉRNEMÜEK

Teljes menyasszonyi kelengyék
SZŐNYEG, FÜGGÖNY, LINOLEUM

— Mit nekem a könyv, a betűk I Ha 
van aki csókol, aki ölel boldog vagyok.

Akkor Gábor megmagyarázta, hogy al­
kalmazkodni kell a társadalom a kultúra és 
a jó Ízlés határaihoz. Mikor azonban a ra- i 
jongó fiatal leány nem akarta meghallgatni 
Gábor prédikációját vette a kalapját és el- j 
ment. Akkor két napig nem látták Vil- 
máék. De a kis menyasszony bizony na- ' 
gyón szerette a müveit, jólelkü Gábort és ; 
utána küldött, hogy jöjjön el azonnal, mert l 
ő meghal bánatában.

Mikor ilyen lelkiismereti furdalást érez ■ 
Jolán miatt csak erre gondol és egy kicsit ' 
megnyugszik. De aztán kétszeres a fájdalom, ■ 

i mert tudja, hogy olyan előtt alakoskodik, ; 
aki csak ő érte él. Sokszor bizony sírva is . 
fakad Gábor emiatt.

Pedig nem csalta meg ő soha sem Vil- I 
mát. Jolán olyan lelkibarátja volt, aki egész [ 

j életét keresztül tanulta és olvasta. Minden i 
regény hőssel rokonságban érezte magát és j 
amikor valamelyik nagy tudóst tanulmá- ' 

I mozta, hónapokig nem mozdult ki a szó- i 
I bájából. Gábor ilyenkor kereste fel, ezért í 

kereste fel. Jolán mindig ráért. Szülei el i 
haltak, sok készpénzt és egy kis házat : 
hagytak egyetlen leányukra, aki tanitónő- I 
nek készült, azonban a vagyon nem engedte, 
hogy valami kis szennyes faluba elte­
messe magát. Inkább tanult és olvasott.

Volt azonban egy másik jó tulajdon­
sága Jolánnak, amivel végkép magához 
kötötte, rabszolgájává tette Gábort. Nagyon 
szerette Vilmát, Gábor feleségét és mindig 
szomorú volt.

És ők ketten, a dúsan telerakott könyv­
szekrények között vitatkoztak beszélgettek. 
Elválás előtt pedig sokat emlegették Vil­
mát, mint az odaadó asszonyi szeretet szim­
bólumát. Gábor örült ilyenkor és Jolánnal 
együtt sírt Örült hogy Vilmát mindenki 
szereti és sirt, amiért Jolán sirt, hogy az a 
nagyon jó asszony közéjük állott.

Egyszer Gábor ismét elment Jolánhoz. 
A rendes, megbeszélt és megszokott napon, 
pénteken délután. Jolán szórakozottabb, szo: 
morubb volt, mint rendesen. Gábor is. Ö 
azonban nem tudta, hogy miért. Csak. Va­
lamit érzett. Közeli fájdalmat, könnyeket. 
Nagy sírást.

Gábor mint mindig most ezt kér­
dezte :

— Mit olvasott és mit érzett, amikor 
olvasott kis tudósom ?

Jolán tisztán, ártatlan ragyogással a 
szemében válaszolt:

— Én már nem fogok többet olvasni. 
Elutazom.

G.dior lélegzete elállóit. Aztán lehaj­
totta a fejét és hallgatott. Csak sok idő

PAPLAN és MATRACOK LEGOLCSÖBBNA 
BESZEREZNIE ŐK

CZILLÉR IMRE
NAGYÁRUHÁZÁBAN SZENT LÁSZLO»TÉR 2. SZMA.
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helyiség ülőhelyeinek száma a 100-at meg 
nem haladja 100 (egyszáz) korona,

101—200-ig terjedő száma mellett az 
ülőhelyeknek 200 (kettőszáz) korona,

201-et meghaladó és 300 ig terjedő ülő­
hely szám mellett 300 (háromszáz) ko­
rona,

301-en felüli ülőhely szám mellett 400 
(négyszáz) korona fizetendő vigalmi adóban 
átalány összegben az engedély kézhezvételét 
megelőzőleg a városi pénztárba.

Nyilvános mulatóhelyeken naponként en­
gedélyezett belépti dij nélkül, avagy egész 
ingyenes mutatványok, látványosságok és elő­
adások után vigalmi adóban naponként a he­
lyiség

100 személyig terjedő befogadóképessége 
mellett 2 (kettő) korona,

101 — 200 személyig terjedő befogadóké­
pesség mellett 3 (három) korona,

201—300 személyig terjedő befogadóké­
pesség mellett 4 (négy) korona

és 300 személyt meghaladó befogadóké- 
desség mellett 5 (öt) korona fizetendő az en­
gedélyezés előtt a városi pénztárba.

llandó mozgófénykép-szinház első en­
gedélyezése alkalmával, valamint e színház 
tulajdonjogának átruházása és öröklése ese­
tében a város pénztárába egyszersminden- 
korra engedély-dij fizetendő.

A 8. §-ban említett engedély, v. díj:
200 ülőhely terjedelmű mozgófénykép- 

szinház után 1000 (egyezer) koron bar,
201—300 ülőhely terjedelem mellett 2000 

(kettőezer) koronában,
301—400 ülőhely terjedelem mellett 4000 

(négyezer) koronában,
401-nél több ülőhelyet tartalmazó moz­

gófénykép-szinház után pedig 8000 (nyolc­
ezer) koronában állapittatik meg.

A szabályrendeletet további pontjai a ki­
vetésről, az esedékességről, a nyilvántartás­
ról, ellenőrzésről intézkedik.

A szabályrendelet terjedelmes indoko­
lás kíséri, amely pontonkint megindokolja a 
legnagyobb alapossággal a szabályrendelet 
intézkedéseit.

Károly Ferencz Mzsef herceg
a budai várba költözik.

A munkapárthoz közelálló politikai kö­
rökben az a hir terjedt el, hogy Károly Fe­
renc József főherceg prezumptiv trónörökös 
állítólag legközelebb alezredes lesz az élső 
magyar honvéd tüzérezredben és Budapestre 
költözik, a királyi várba. Károly Ferenc Jó­
zsef, aki hosszabb ideig lakott Csehország­
ban és Ausztriában, Magyarországon eddig 
mindössze csak egy-egy udvari ünnepségen 
jelent meg.

A magyar kormány körében merült fel 
a terv, hogy a prezumptiv trónörököst meg­
kérik, hogy olyan ezredhez kérje beosztá­
sát, amely Magyarországon, illetve Buda­
pesten székel. Tapogatózások történtek a fő­
herceg hajlandósága iránt és mikor arról 
értesültek, hogy Károly Ferenc József nem 
idegenkedik a gondolattól, akkor a minisz­
terelnök a királynak is előterjesztette a kor­
mány óhaját,

A hir szerint a király is hajlandó hoz­
zájárulni ahhoz, hogy Károly Ferenc József 
főherceg Magyarországban székelő katonai 
csapathoz osztassák be, hogy igy hosszabb 
ideig közöttünk tartózkodván, alkalma le­
gyen a magyar viszonyokkal megismer­
kedni.

Károly Ferenc József főherceg pre­
zumptiv trónörökös ez idő szerint a 39. 
gyalogezredben őrnagy és minthogy a fő­
hercegek úgyis az összes csapatnemcknél 
szoktak szolgálatot teljesíteni, az a terv, 
hogy Károly Ferenc József főherceget a 
budapesti 1. honvédtüzérezredhez osztják 
be alezredesi minőségben.

ELNÖKVÄLÄ3ZTÄ.S
A SZINÜGYI BIZOTTSÁGBAN.

Hoványi Géza elnök, 
Mihelyfi Lajos alelnök.

*

A múlt héten némi zavarok és tévedé­
sek folytán nem lehetett megtartani a szin- 
ügyi bizottság ülését. Ebből az a rettentő 
baj származott, hogy azóta éppen ügy mégy 
a színház sorsa, mint azelőtt.

A tegnap délutáni ülés volt ez évben az 
első és ezen meg kellett ejteni az elnökvá­
lasztást. Az uj tagok is megjelentek. Jelen 
voltak: Hoványi Géza, Rimler Károly, dr 
Popovics Miklós, dr Thury Endre, dr Várnai 
Ferenc, Kelen Béla, Stark Gyula, Breider 
Ármin, Mihelyfi Lajos, Schvarcz Izidor, Lu­
kács Ödön, Harmathy Károly.

Rimler Károly polgármester megnyitotta 
az ülést és üdvözölte a bizottsági tagokat. 
Majd indítványozza, hogy elnökké Hoványi 
Gézát (éljen, éljen I) válaszszák, alelnökké 
pedig dr Mihelyfi Gyulát (éljen.) Átadja az 
elnöki széket Hoványi Gézának, aki rövid 
beszédben megköszönté az osztatlan bi­
zalmat.

— Kérem azonban a bizottság mélyen 
tisztelt tagjait, hogy a vezetésben segédkez­
zenek nekem, kérem jóakarata támogatásu­
kat, hogy minél buzgóbb és érdemesebb mű­
ködést fejthessünk ki.

A direktor szakit I
Emlékeznek még a Tiszántúl olvasói 

arra a kudarcra, amely az ifjúsági előadá­
sokat érte. Kettős, illetőleg párhuzamos 
ifjúsági előadások voltak, az egyiket Erdélyi 
az obligó alapján rendezte, a másikat pedig

múlva mondta utána tompán, szinte fojtott 
hangon.

— Elutazik ?
Rögtön kérdezte:
— Hova ? Miért ?
— Nem tudom még, hogy hová. Le 

Erdélybe. Ott keresnek egy kis faluba ta­
nítónőt. Senki sem akar odamenni és me­
gyek . . .

Gábor keserűen folytatta :
—■ Kis paraszt gyerekeket nevelni.
— Igen. Kis paraszt kölykök fejébe bele 

verni az á b c ét. Ott jó lesz.
— De miért, kis Jolánom, szőke hajú 

tudósom? Miért?
Jolán mohón kapott a szóba. Mintha 

évek óta visszatartott szólavina indult volna 
meg a leikéből:

— Megyek, mert már eleget vergődtem, 
hogy pihenliessek. Megyek, mert pihenni 
akarok. Kipihenni ennek a tiz évnek min­
den fáradalmát, szenvedését, amit ma­
gával együtt fáradtam és szenvedtem. — 
Vártam, lestem a pillanatot, amelyben maga 
azt fogja mondani Jolán gyere, ölelj meg, 
add ide a szádat, hogy megcsókoljam. Vár­
tam, hogy maga egyszer szónélkül átölel. 
'Fiz évig vártam és maga mindig egyformán 
becsületes maradt. Ezért a maga becsületes­
ségéért megyek el. Miért nem akart a fér­
jem, az uram lenni ?

Gábor kimeresztette a szemeit:

— De hiszen nekem van már feleségem, 
akit maga is szeret.

— Szeretem, mert magát szereti. Mert 
Vilma foglalta el azt a helyet, amelyre én 
voltam kijelölve. De most, amikor a leány- 

I ságom már elhervad, maga mellett hervadt 
el Gábor, most már elég volt a szenvedés­
ből, a hasztalan vágyakozásból. Pihenni 
akarok. Mert szenvedni is addig jó, amig 
tavasz vagy nyár van. Az élet őszén és te­
lén már muszáj szenvedni. Hát én elmegyek 
folytatni a kint, a vergődést. Ezért me- 

! gyek tanítónőnek egy kis erdélyi oláh faluba
Gábor szemei könnyesek lettek. Lehaj- 

i lőtt és megcsókolta Jolán vékony puhafehér 
! kezeit

— Igaza van Jolán. Menjen maga el 
I innen. Tőlem messze. A kettőnk szomoru°á- 

gát vigye el, meit nekem most már csak 
férjnek szabad lenni. A barát meghal, hogy 

i a férj teljes erejével keljen életre.
— Ne beszéljünk erről többet. Segítsen 

csomagolni.
Csomagolni. Gáborban most ébredt fel 

minden borzalmával az elválás tudata.
— Csak nem akar már holnap el­

utazni. Hiszen a kinevezése sincsen még 
meg 1

Jolán szomorúan mosolygott.
— Már ma éjjel utazom. A kinevezé­

sem is megvan. Megcsináltam én már min- 
' dent előre. Titok! an . . .

— Titokban, hogy én ne tudjak semmit. 
Hogy az utolsó percig boldog legyek. Tudat­
lan, boldog . . .

Jolán erélyesen rászólt a férfire:
— Eu vagyok a gyöngébb, nekem több 

könnyem van. Tiz év könnyeit szeretném ki­
sírni. És észrevenné Vilma is. Nem szabad. 
Jöjjön, nyissa ki a bőröndöket.

És Gábor segített csomagolni. Nemszól- 
i tak egymáshoz többet egy szót sem.

Mikor készen volt minden, Gábor fel­
vette a kabátját. A melle zihált, a torka ösz- 
szeszorult, de uralkodott magán és megadás­
sal, sóhaj nélkül fogott l^ezet Jolánnal.

— Ne felejtsen el. És legyen boldogabb 
mint volt.

Jolán szeme tűzben égett.
— Csókoljon meg.
Gábor megcsókolta a homlokát.
— Nem ott. A számat. A vékony, csók- 

talan, vértelen számat. Utoljára.
Gábor ránézett s egyszerre valami Ipi- 

ábrándulást érzett. Ez is — asszony. És 
eszébe jutott Vilma, aki mindig csak asz- 
szohyakait Tenni?

Nem csókolta meg Jolánt. Hidegen vál­
tak el.

Odahaza Gábor számolta a perceket. Mi­
kor elérkezett a vonatindulás ideje, amellyel 
Jolán elutazott, magához vonta a feleségét 
és nagyon gyöngéden a fülébe súgta:

— Vilmám, szeretlek ...

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK
méret szerint felelősség mellett már 2 koritól 

kezdődő árban készíttetnek
Fehér János

ahol ormsiválasztékban kaphatóit: Ingatorok, fecskendők, gumi­
harisnyák. szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentöszekrények nagy raktára, miilábak, 
támgépek, miderek Jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419



1914 jam II.4

a középiskolák nevében Szmetká L. Ödön I 
főgimnázium! igazgató rendeztette. Hol ez, * 
hol a másik sikerült, de végeredményben 
Erdélyi ráfizetett s mivel igen költséges mu­
latságnak találja az ifjúság ilyenformán való 
szórakoztatását, bejelenti, hogy szakit a kö­
zépiskolákkal.

A bizottság ezt tacite tudomásul vette, 
mert elvégre csak egy magánüzletről volt 
szó. Ezután tehát havonta csak egy ifjúsági 
előadás lesz, január hóban a Hajdúk had­
nagya.

Négy darab közül kellett választani a 
bizottságnak. Dr Bopovits Miklós félti az 
ifjúságot a szerelemtől s kihagyatta az 
Othellót. A többi tag a Hajdúk hadnagyát 
kívánta.

fWűsor és fejmosás.
Fellovassák a januári műsort, amelyen 

a következő darabok szerepelnek :
— Tatárjárás, Katonadolog, Helén vá­

gyai, Ilia, A mester (helyi szerzők három 
egyfelvonásos színmüve), Karenin Anna 
(közkívánatra I), A konventbiztos, Felhő 
Klári, Tökéletes asszony.

Elfogadták.
Na és most jött a fejmosás, hogy miért, 

nem lehetett megtartartani a múlt héten az 
ülést. Jurieskay Barna védekezik a vád el­
len. Ó igen is átadta az iratokat helyette­
sének. Mihelfi vádolja, hogy a meghívó nem 
volt az iratok közt.

Polgármester : — Én sem 1. am meg­
hívót !

Lehetne valaki apáca?
Szvaljavcsik Jolán, a szép, szőke, 19 éves 

leány felvette az apáca-fátyolt. Egy röpke 
szóban mennyi fájdalom! De most már en­
nek több mint egy éve, mért fáj ez most is 
az Uj Nagyváradnak ? De úgy látszik, hogy 
az árnya is beletörődnék az esetbe csak meg­
kapná a kárpótlásul követelt 1000 K-t.

Ismeretes dolgot ujit fel az Uj Nagyvá­
rad tegnapi cikkében. Megírja újra, hogy 
Szvaljavcsik Jolánt a váradi zárdában erő­
nek erejével vették rá, hogy legyen apáca s 
hagyja el vőlegényét. Valósággal hipnotizál­
ták. Hogy hozzátartozói rá ne akadjanak, 
Budapestre vitték, uttlátogatta meg nővére; 
Bartha Lajosné, ki már-már eltántorította hú­
gát, mikor a fejedelemasszony azzal nyug­
tatta meg, kis bugát is kitanittatják tanító­
nőnek. De mikor a szegény anya kérte, hogy 
vegyék fel leányát kárpótlásul s taníttassák 
ki, a fejedelemasszony azt válaszolta : nem 
tartozunk leányáért kárpótlással, de imádko­
zunk érte. „Azóta Julianna nővért elhelyez­
ték, de családja nem tudja hova. Senki sem­
mit nem tud róla és a zárdában mindenki 
néma.“

így az Uj Nagyvárad. Sietünk meg­
nyugtatni; Szvaljavcsik Juliánná, most 
Alexia nővér itt van Nagyváradon, a Szent 
Vince-intézetben. Ezt családja tudja, mert 
újévre is levelet irt az anyjának. Az anya

pestre ment a Szent János kórházba. Itt. Iá 
togatta meg nővére : Bartháné, aki azzal 
akarta kicsalni, hogy anyja nála van, beteg. 
Az elöljárók megengedték, hogy meglátogat­
hassa, de a nővér nem ment el, mert két­
ségtelen volt a kegyes csalás, amint hogy 
úgyis volt. Egy év múlva visszajött s itt a 
múlt nyáron felvette a szent fátyolt.

Volt-e joga Juliannának apácává lenni? 
Volt-e joga a zárdának őt kötelékébe fel­
venni? Vagy tartozik e a zárda kárpótlással 
az anyának leányáért ? Ezekre a kérdésekre 
az olvasóra bízzuk a válaszadást. Csak azt 
jegyezzük meg, hogy az anya nem szorult 
erre a leányára, mert még 3 keresőképes 
gyermeke s nyugdija van; leányát sem 
akarja ott neveltetni, először, mert már fel­
nőtt, 16 éves leány, másodszor, mert az 
anya haragszik a zárdára. Pedig a zárda 
nem félelmetes hely, s ha az ember látja a 
viruló boldog zárdaszüzeket, akkor azt hiszi, 
hogy ezek nem vesztettek semmit, vagy 
legalábbis megnyerték cserébe érte a legna­
gyobbat: a lelki békét. Úgy hogy egyik sem 
hagyja el a zárdát, pedig fogadalmuk csak 
3 évre köti le őket.

Barmegge képwseWIasztói.
összehasonlítás.

Hoványi Géza : — Méltó ,:-,sék el­
nézni ezt a kis tévedést.

Hrdélyi: — Nekem is mentegetődzni 
kellene, de nem teszem.

— E.t itt voltam háromnegyed 5 óra­
kor, azt mondták, hogy nem lesz. Hát el­
mentem. Kérem én rendkívül elfoglalt em­
ber vagyok. A titkárom vette át a meghí­
vót. Tévedésből másnapra jegyezte elő. 
Errare humhum est! (Széles derültség és 
örömmel igazolják a direktort.)

De hát mégis ki a hibás ? harsogja egy 
hang.

Kombinációba jön Jurieskay, Halmay a 
titkár, Erdélyi, az elnök, végül az egész bi- 
bizottság két tag kivételével. Ennélfogva a 
zottság jegyzőkönyvileg megmosta a saját 
fejét, amiért elmaradt.

A jegyzőkönyvek vezetésével a polgár­
mester továbbra is Jurieskay Barna tb. ta­
nácsost bízta meg.

Elkésett kritika.
Végül Hoványi Géza elnök figyelmez­

tette a bizottságot, hogy ne hallogassa to­
vább egyik legfontosabb jogának, a társulat 
fölötti kritizálásának gyakorlását. Ennek még 
novemberben meg kellett volna történni. Azóta 
a direktor bizonyára kétségben volt egyes ta­
gok tehetsége felől.

El is határozták, hogy még ebben a hó - 
napban bírálnak I Azonban egy kicsit elkés­
tek, mert a készülődés alatt elment már sok 
uj tag, a többiek pedig nagyobbrészt szer­
ződést bontottak. Hacsak a bizottzág nem 
akar valakit visszatartani ? . . .

különben nincs elhagyatva, mert két apáca­
leányán kívül, kik mindketten 
zárda tagjai, még a következő 
vannak : Bartha Lajosné, kinek 
niszteri hivatalnok, Dezső adótiszt, 
aki tanítónő és Ottilia, ad már 
végezte, 16 éves, kereskedelmibe jár, Bartháné- 
nál lakik.

Mért kell az anyát csakis az apácának 
eltartani? Hisz az anyának nyugdija is van. 
De nem is eltartásról van szó, hanem arról 
a kerek 1000 koronáról, amit kárpótlásul 
akarnak. De miért? Leányai közül a Szent 
Vince-nővérek nevelték fel részben ingyen, 
részben évi 60 frt fizetésért: Bartháné Ir­
mát, egy leányt, aki iskolái elvégzése után 
meghalt, Annát, aki most tanítónő teljesen 
ingyen nevelték fel. És a zárda neveltette 
Ilonát, aki apáca és a kérdéses Juliannát 
gyermekkorában egy évig tartották évi 60 
írtért, tehát félegyenesen, de akkor is csak 
egy hónapban fizettek érte, aztán teljesen 
ingyen nevelte a zárda, mig elnyerte tanító­
női oklevelét.

Sohasem 
apáca akart 
szeritette.

Aki már látott Szent Vince-növórt, 
nak nem kell ezt bizonyítani. Hisz 
kedves vidám teremtések folyton szabadó 
járnak-kelnek. Bárki beszélhet velük, mert 
itt nincsenek elzárkózva a világ elől.

Szvaljavcsik Jolánt is meglátogatta az 
édes anyja, órákig beszélt vele zavartalanul, 
egyedül. Tudvalevő, hogy a nővéreket kór­
házi ápolónőknek is kiképzik, akkor Buda-

a váradi 
gyermekei 
férje mi-

Anna,
iskoláit el­

A jövő évben lép életbe az uj választói 
törvény s 1915-ben már uj összeírások alap­
ján készítik el a választók névjegyzékét. Nem 
minden jelentőség nélkül, tehát most az 1914. 
évi választók összeírását 
tás, mely a régi törvény 
választóit mutatja be.

Ebből az alkalomból

feltüntető kimuta- 
legutolsó évének

közöljük az 1913.

volt 
lenni

menyasszony. Mindig 
s senki sem kény-

an-
ezek a

a

évi választók számarányát is, hogy összeha­
sonlítást tehessünk a folyó évi választókkal 
és annak idején megállapíthassuk az uj tör­
vény alapján elért növekedést.

Az érdekes statisztikát kerületenkint kö-
zöljük. E szerint:

1913-ban 1914-ben
Biharugrai kerület választói 3590 3441
Belényesi 77 3305 3960
Ten kei 77 4275 4419
Margitai Y) 3643 3641
Bihari r 2068 2513
Magyarcsékei 71 n 3724 3780
Élesdi 71 r 5047 5114
Bárándi n 7? 1912 1974
N.-Szalontai ?i Y) 3081 3268
Hosszupályi .. 71 1901 1926
B.-Ujfalusi >i 57 2342 2364
Székelyhídi 7» 2394 2466

Összesen: 33826 37284 
lehat 3458 szavazóval növekedett a válasz­
tók száma.

Ez a növekedés igen jónak mondható, 
mert évtizedeken keresztül nem tudnak fel-

A jövő évi 
ha az összeírás még a 

valószínű,

mutatni még egy hasonló évet, 
választók száma, 
régi törvény alapján készülne,

IGAZ VALÓSÁG! -™
1 jó ébresztő óra 2.70, 3, 4 korona, 
1 nagy ingaóra 15, 17, 20 korona.
1 szép, valódi gyémánigyűrű 12, 15, 20 korona.
1 brillians gyűrű 20, 25, 30 korona.
1 pár valódi brill ián sfüggő 40, 50 kor.-tól 3000 kor -iff 
Arany nyaklánc 8, 10, 12 koronától Kezdve. g'
Arany karikagyűrű 6, 7, 8, 10, 5u kor.-ig.

nem vásárol ]

i
1
1
1
1
1
1

írnom arany női óra 15, 16. 20 koronától kezdve, 
lmom arany karkötő óra 39, 42. 45 korona 
arany f. rfióra 39, 42, 45 kor ma.
nőt aranyóra gyémántokkal 32, 35, 38 K-tól kezdve 
eznst -arkötős óra 8, 10, 12, 15 koronától kezdve 
acél- vagy mkelóra 4, 5, 6 korona.
női ezüstára 7, 8, 9, 10 korona.

1

1

nagy ingaóra 15, 17, 20 korona

brillians gyűrű 20, 25, 30 korona.

?ZadLÓ MShkÍ5 készpénzért! Tessék a kirakatot megtekinteni. Saját pén­
zének ellensége, ki m ni győződik meg ezen olcsó árakról és '

! Arany lánc 20 gr. 42 korona,
Arany női gyűrű 5, 6, 7 K. 
Arany mcdaillon 4, 5, 6 K.
1 ezüst cigarettadoboz 8, 10, 12, 
6 pár kés, villa, valódi ezüst 14, 
Egy pár arany fdloevaló 3, 4, 5.

30 gr. 62 50 korona.

15 korona,
15, 17 korona.

Höttöű -ni í, f gy Par ara"y hilr,eva16 4, 5, 8, 10 korona.

ekszeráraházában, íláüóczi-ai 1 sz
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hogy talán növekedést egyáltalán nem mu­
tatna, mert a kivándorlás a választók jóré­
szét viszi Amerikába.

A már minden fórumot bejárt 1314. évi 
névjegyzék jelenleg a vármegyei főlevéltár- 
ban van elhelyezve, mint a jelenlegi vá­
lasztói törvény utolsó összeírása.

ü ramus n úvÉnű-EGVLET 
pártfogoltjainah színi Előadására.

Hát ilyen is van?
Munkás- és cselédleányok is mernek a 

nyilvánosság előtt megjelenni, szavalni, éne­
kelni, játszani ?

Nagyon érdekes közönség fog a Szent 
László-menedékház egyik termében össze­
jönni vasárnap délután 5 órakor. Nézni kell 
az előadásra készülő szereplőket, akik láza­
san mozognak, futnak, beszélnek, kiabálnak, 
nevetnek, akik mindegyike akarna jól ját­
szani, mindenkitől elismerést aratni, de fő­
leg talán egy bekötött fejű anyókának, nagy­
mamának, vagy helyette drukkoló anyának, 
a kiváncsi, mosolygó testvérnek akar tet­
szeni...

Összejön a próbaelőadásra a szegény vi­
lágból, Nagyvárad végéből a kérges kezű, 
félszeg modorú, félénken beszélő, szűklátó­
körű, órdeshangu, hálálkodó, csodálkozó né­
nikék tömege, akikkel szemben érdekes el­
lentétet képeznek a patronesszek, akiket külső 
megjelenésük, csiszolt modoruk, válogatott 
szavuk, ruhájuk, hangjuk, amelyben mind 
meglátszik a belső kultúra, annyira rikító 
kontrasztba hoz a lányokkal.

Ebben a játék-tüzben égő leánysereg­
ben, a kíváncsiságban megfeszült és szereplő 
lányára büszke munkásanyákban, a mo­
solygó patronesszek jelenlétében, akármily 
társadalmi, műveltségi és érzelmi ellentét is 
uralkodjék, — hisz ez az ellentét úgy fest 
mint egy műveletlen, napsütötte, ráncos arcú 
parasztnéni Michel Angelo Pietája előtt — 
mégis egy alapgondolat jut kifejezésre: a 
demokrácia keresztény erkölcsi tartalommal:

Bizonyosan van nevelőhatása arra a sze­
gény munkás leány anyjára, hogy gyerme­
két úri hölgyek gondjai alatt látja, akik örül­
nek, nagyrabecsülik ennek a gyermeknek 
szeretetét, sőt keresik, mert a szeretet hatal­
mával lehet fegyelmezni, nevelni, hódítani, 
ahol az ész tehetetlennek bizonyul, ahol a 
felvilágosítás, erkölcsi oktatás nem talál ta­
lajra, ott a szív sokszor nagyhatalom.

De a patronesszek körében is ennek a 
nem deklamáló, de erkölcsi mélységgel és 
értelmi egységgel, közönséggel bíró demok­
ráciának kell uralkodni, mert különböző tár­
sadalmi osztály és műveltség birtokosai, akik 
közt uralkodó távolságot ugyanazon ügy 
szeretetének kell áthidalni; a műveltségi kü­
lönbséget a nevelésben való hitnek, — a lé­
leknek, a belső értékeknek önzetlen és tisz­
tán látó beesülésének kell összhangbahozni, 
szóval minden különbségen és távolságon át 
kell törni, ami hatalmasan egyesit: a szere- I 
tetnek; az etikett-kérdéseknek el kell tör- 
pülni a nevelés nagy kérdésével szemben ; 
a szív apostoli szeretetével szemben hitvány 
külsőséggé kell degradálódni selyemnek, 
bársonynak, tolinak, parfümnek, bóknak, 
kézfinomságnak, divatnak. Az igazi patro- 
nessznek felvilágosodottnak és mélyen érző­
nek kell lenni, akinek tudni kell, hogy tár­
sadalmi állás és müvelség, színházi bérlet 
toalettszappan még nem jelent nevelő erőt; 

még nem jelenti a lélek igazi kultúráját; 
szerény megjelenés, hiányos műveltség, kö­
zönséges foglalkozás még mindig dicseked­
hetik, ami a nevelésnél lényeg: hittel és 
szívvel, szelídséggel és eróllyol, józansággal 
és kedvességgel.

Nem is oly könnyű hivatásos uatro- 
nessznek, tehát nevelőnek lenni, amint a 
közhit tévedéssel gondolja. A nevelés mű­
vészet és nem mesterség. A szeretet és 
műveltség tervszerű munkája és nem öt­
letszerű kapkodás. Az önuralomtól vezetett 

i kezelése a léleknek és nem a szenvedély­
nek majd erőszakos, majd ellágyuló, most 

I szigorú, most gyáva, szeszélyes ~ játéka. Mi­
nél igénytelenebb a műveltség, annál át- 
hatóbb léleknek kell lenni, hogy abba be­
világítsák. Minél nyersebb, érdesebb, egy- 
oldalubb, szögletesebb, annál mélyebb ér­
zéssel, finomabb tapintattal, elemzőbb lélek­
tani ismerettel és figyelemmel, annál együtt- 
érzőbb szeretettel és vonzóbb kedvességgel 
kell közeledni. Mint egy igazi művész, aki 
régi képet vagy szobrot talál: pókhálót, port, 
sárt, penészt, minden hulladékot szemes 
gonddal, gondos szemmel, szakavatott kéz­
zel távolit el; a piszok közt úgy mozognak 
ujjai és szerszáma, mintha selyemszálak 
közt járnának, csakhogy a művészet tár­
gyát megkapja sértetlenül. Aki egy mű­
veletlen munkás, vagy cselédleányt akar a 
nevelésre meghódítani, az a patronessz ne 
riadjon vissza annak érdekes modorától, 
visszatetsző megjelenésétől, ócska ruhájától, 
lesajnált műveltségétől, szolgai helyzetétől ; 
hanem mindezt gonddal és türelemmel, erély- 
lyel és finomsággal, gyengédséggel — gyen­
geség nélkül, bátorsággal — erőszak nélkül 
törje át és találja meg legmélyén, ami ér­
tékes, nagyszerű: a lelkei, hogy azt saját 
nemes lelki világával és imájával világítsa, 
nemesítse, erősítse.

A patronázs tehát a krisztusi szeretet 
demokratizálása ; a demokratának krisztusi 
szeretettel való megtöltése, amihez csak bit 
és szeretet ért; ennek pedig csak nagy szív 
lehet a birtokosa.

Ily gondolatok közt viszi közönség 
elé a patronázs a pártfogoltjait; művészetet 
ne keressenek, hanem csak szeretetet vi­
gyenek oda, ahol ezen prológ fog meg­
szólalni.

Szerény körünk, tudásúul', szorgalmunk 
másodszor is megjelenik a közönség előtt.

Újra itt vagyunk.
Néhány rövid negyedórára lelépünk az 

élet küzdelmes színpadáról — e kedves in­
tézet családias színpadjára, hogy feledve 
annak nehéz terhét, itt inkább gyermeki 
gondatlansággal és keresetlen egyszerűség­
gel, mint művészi tehetséggel vagy ránevelt- 
séggel szórakozást nyújtsunk.

Tudjuk, hogy igénytelen pontok vagyunk 
a nagy élet áramló és zajos forgatagában. 
Munkánk közönséges; nem társadalmat moz­
gat, hanem valamely elrejtett családi kör I 
vagy zakatoló gyár inkább szükséges, mint I 
ügyes, ismeretlenségben élő kisegítői va- í 
gyünk.

Megjelenésünk nem a parfümök illatá- i 
ban és a parkettek tükrében fürdik, hanem ■ 
az egyszerű belsőnek természetes külső ke­
retében történik: de mégis merünk jönni, a 
nyilvánosság elé lépni és figyelmet kérni, 
mert nem a magunk nevében jövünk.

A legkirályibb gyermek, egy Isten-gyer­
mek királyi méltósága ad fényt ami egysze­
rűségünknek, erkölcsi súlyt a mi igénytelen 
tehetségünknek.

Jézus, az isteni gyermek megszentelte a 

gyermekkori, amikor világteremtő és semmi - 
sitő hatalmát kisded kacsókba rejtette; ami­
kor a kiraérhetetlen örök bölcseségének mély­
sége egy kisded mosolygó fejének kincsévé 
lett; amikor a beláthatatlan idők megszám­
lálhatatlan milliói iránt való végtelen sze­
retető egy kisded szivecskéjében kezdett lük­
tetni.

Mikor pedig ez, a világ egyetlen, vég­
telen kisdede fői fiúvá lett, a tengereket le- 
csendesitő szavát a kisdedekhez is intézte, 
holtakat támasztó karját feli jük is nyúj­
totta.

Ez az isteni példa árasztja szét világo­
sító sugarait és felemelő erkölcsi erejét a 
rajtunk anyai szeretettel csüngő kedves pat­
ronessz hölgyekre, a legnagyobb jótevőinkre, 
akik megbecsülik, nevelik bennünk azt, ami 
szürke ruhában, névtelen munkakörben, sze­
gény műveltségben is nagyszerű határtalan, 
örök-érték: a halhatatlan lelket is, ami­
kor ezért imádkozó hálánkat nyilvánítjuk, 
egy nagy igazságban mondom ki az újév 
jeligéjét : Csak akkor lesz békességünk és 
boldogságunk ; ha lelkünk boldog, ha lé­
lekből szeretünk, ha a lelket szeretjük.

Boldog uj évet kívánunk 1
mlds.

befejezték a $éz ügyet.
Megérkezett a mi­
niszter döntése.

Csaknem egy éve már, Réz Bertalan 
rendőrkapitány ellen alattomos módon haj­
szát indítottak. Mindent elkövettek a kapi­
tány ellenségei, hogy ártalmára legyenek. 
Réz Bertalant oly súlyos vádakkal illették, 
hogy azok valódisága esetén föltétlenül el­
ítélték volna. Réz egy lépést sem tett, hogy 
megakadályozza az ellene irányuló hajszát. 
Elrendelték ellene a fegyelmi vizsgálatot és 

ez a vizsgálat a legfényesebben igazolta Réz 
Bertalannak minden eljárását.

A fegyelmi választmány a lefolytatott 
vizsgálat során egyáltalán nem talált olyan 
cselekményt, melyért a rendőrségnek eme 
kiváló tagját felelőségre vonhatta volna. A 
fegyelmi válaszmány felmentette az alkapi- 
tányt. Réz Bertalan annyira bírja fellettes 
hatóságának bizalmát, hogy a felmentő vá­
lasztmányi határozat után nj ómban vissza­
helyezték állásába és minden téren rehabi­
litálták az annyira meghurcolt tisztviselőt.

Általános örömet keltett, hogy a köz­
tiszteletben álló alkapitányról hivatalosan is 

• megállapítást nyert, hogy az ellene felhozott 
I vádak valótlanok.

A fegyelmi határozatba, azonban egye­
sek nem nyugodtak meg és felebbezést nyújtot­
tak be a belügyminiszterhez. Ez volt az 

I utolsó fórum, mely foglalkozott a hatalmas 
fegyelmi ügygyei.

Réz Bertalan ellenfelei szertehirdették, 
hogy a miniszter nekik fog igazat adni és 
megsemmisíti a választmány határozatát.

A miniszter alaposan átvizsgálta az 
összes iratokat, azonban arra a meggyőző­
désre jutott, amire a fegyelmi választmány, 
hogy tudniillik Réz Bertalan ártatlan.
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A miniszteri határozat tegnap érkezett 1 
le a rendőrséghez. A legfelsőbb határozat a 
felebbezéseket elutasította és a fegyelmi vá­
lasztmány intézkedését hagyta helyben. A ; 
miniszteri leiratot nyomban közölték Réz 
Bertalannal és ebből az alkalomból is so­
kan gratuláltak a derék tisztviselőnek. Ezzel 
aztán végleg le is záródtak a nem minden­
napi fegyelmi ügy aktái, melyek mától
kezdve az irattár portakarójának védelmébe rossz híreknek, azokat csak álmos, fáradt 
kerülnek. | emberek találták ki . . . Ma nagyon, nagy on

várják a maga édes muzsikáját, ... ki űzné 
el a sok-sok bánatfelhőt, . . . Jöjjön szép

I Karnevál, hozzon egy kis igazi kacagó ked- 
j vet . . .

— Ma is vannak fiatalok, de mennyien, 
. akik éppúgy várják, mint valamikor réges- 
i régen, jöjjön, hozzon egy kis igazi 
I farsangi hangulatot, szép i 

kát, amik valóra válnak . .

FARSANGI
BEKÖSZÖNTŐ.
Milyen lesz a nváradi farsang ?

*
Hej, hej, hacacáré, itt a farsang. Hosz- I 

szu, szép farsangunk lesz, táncos jókedvet 
mindenkinek, Karneval őhercegsége friss 
hidegben, csilingelő szánon, hófehér ruhában 
toppant be hozzánk. Hipp-hopp, itt vagyok, 
eljöttem, visszajöttem a múltból, a régi jó 
idők virágos, 3 napos dáridók hangulatát ho- ■ 
zom, csak a ruhám más talán, simuló, szép- 1 
ségeket sejtető selyem, uj színek, uj figurák, i 
modernek, tangó és boston és mindenféle ■ 
step, de a kedvem a régi, ugyancsak a régi, 
az arcom piros, rózsás. Nézzék meg kérem, 
nincs rajta festék, . . . az ajkam csókos és 
mosolygó, kacagó kedvet csókolok a szivébe, 
én vagyok a búfelejtő és a gondüző, — hej, 
haj, ropjuk vígan a csárdást . . . Olyan jó 
táncolni, kacagni, mulatni, olyan jó, mikor 
pajkos, tündérek játszanak velünk és visznek 
visznek vidám országba, Meseországba, Bol­
dogországba . . . Kérded, hogy hol van ? ...

Hát mindenütt, ahova nézel, ahol még 
vannak fiatalok, pajkos, szép szemű lányok, 
Ancik és Mancik, Böskék és Rózsikák, Du­
cik, Tucik, Kálik, Pannik, Violók, Magdák, 
Micik, Lilik, Tildák, Lórik, Hajnalkák, Icák.

— Kedves báli tudósító, igy mutasson 
be engem az első farsangi vasárnapon. Látja, 
én nem akarom hinni, hogy jaj, az én or­
szágom lejárt, trónfosztott vagyok, nincsenek 
híveim, barátaim, akik szeretnek, nem aka­
rom hinni, hogy . . . hogy megöregedtem. 
Jöjjön, menjünk a fényes tánctermekbe, ahol 
ragyognak a villanycsillárok, kábító fényben 
úszik minden és mámoros parfümillat száll 
... és a szemekben tűz lobog, édes, forró, 
lángoló láz kapcsolja össze a tekinteteket, 
keringenek a párok, zene szól . . . Meg­
van-e még vájjon az első bál boldog poé-
zise? ...

Igaz-e, hogy mindebből nincs ma már 
semmi, azt hiresztelték nekem, hoizy csak 
unott arcok, fásult szivek, fáradt, cinikus 
tekintetek várnak rám, . . . igaz, hogy ma 
már nem tudnak mulatni az emberek, . . . 
azaz hogy russzul mondtam, . . . igaz-e, 
hogy ma már nincs vidám, igazi jókedvük 
az embereknek, igaz, hogy már nem tudnak 
örülni és szívből kacagni, hogy nem várnak, 

hogy még nehezen se tudnak örvendeni ?. .. 
Talán jobb, ha nem is jövök, ha visszafor­
dulok, . . . még nem késő . . .

— Nem Karnevál, már késő, ... ne 
hagyjon itt minket, sohse várták még magát 
úgy, Hercegem, mint most . . . Most nagy 
szükség van nagyon a maga rózsás palást­
jára, meleg szemére, a csengő kacajára, a 
csilingelő muzsikájára ... Ne higyjen a

vidám
rózsaszínű álmo-

Nagyváradon különösen készülnek, hogy 
méltó fogadtatásban részesüljön Karnevál, 
vidám, szép farsang lesz, telve jóizü iäu- 
latságokkal, egyik szebb lesz, mint a má­
sik, úgyis ránk fér, hogy tomboljon egy 
kicsit a jókedv . . .

Itt adjuk nagy vonásokban a farsang 
program mját.

A Kaszinó 
amint illő is, az első helyen áll, vezet, a 
legfényesebb, legszebb mulatságok a Bihar- 
megyei és Nagyváradi Nemzeti Kaszinó fé­
nyes termeiben mennek végbe . . .

A fiatal, lelkes rendezői gárda, amely­
nek sorába, hiába, a vezér dr Fráter Imre a 
legfiatalabb, legfrisebb kedvű, ki nem fogy 
az ötletekből és kérem, itt igazán nem sab­
lon, hogy lelkes agilitással dolgoznak a mu­
latságok hagyományos sikerében.

Most, január 24-én olyan meglepetés­
ben lesz részük a váradiaknak, amilyet még 
itt, Nagyváradon nem élvezhettek.

Fejdisz-estély
lesz, ezt még nem is ismerik Nagyváradon. 
Külföldön, elsősorban természetesen Páriá­
ban pedig nagyon divatos dolog. Az összes 
hölgyek szebbnél-szebb fejdisszel jelennek 
meg az estélyen. Hogy fog tündökölni a sok 
szép asszony!

A kifinomult női ízlésnek, a találékony­
sági.ak ezerféle módja van, hogy ragyogtassa 
magát . . .

Lesz ezután köti] lion, régi szép kotillion 
esték varázsa száll vissza a múltból, és — 
ime, senki sem vádolhatja maradisággal a
Kaszinónkat — tangóverseny.

Februárban pedig ismét, nagyszabású 
bált rendez a Kaszinó.

Es a tiszti bál! Tizenhetedikén lesz a 
Kereskedelmi Csarnokban. Tavaly udvari 

| gyász miatt elmaradt, de annál nagyobb a 
: készülődés rá most. Különben, hogy a fé- 
i nyes, színes, aranyos uniformis most is kitesz 
i magáért, azt úgyis tudják a váradi lányok. 

s A nőegyletek népszerű, kedves teaesté-

j lyei az idén sem maradnak el. Tegnap volt 
a Protestáns Nőegyleté, pompás, fényes si­
kerrel, no hisz ez természetes, február 2-án 
az Evangélikus Nőegylet teljesíti hagyomá­
nyos farsangi kötelességét.

És az újságírók, az örök bohémek, az 
idén ők is kilépnek a redakció asztala mel­
lől és nemcsak a báli referenssel képviselte­
tik magukat a fénylő parketten. Igazi, hami-
sitatlan, nagyszerű bohém mulatságot ren­
deznek ötletes és újszerű programmal, mely­
odavonzza majd egész Nagyváradot. Külön­
ben, hogy milyen lesz, az még egyelőre ti­
tok .. . csak az biztos és ezt ugyan dicsek­
vés nélkül megírhatom, hogy érdemes lesz 
elmenni.

A jogászok a régi hagyományos „jo- 
gászbál“-akhoz méltó bálát terveznek.

Patzkó Aladárné ének- és zenetanárnő 
tanítványainak hangversenye szintén szen­
zációszámba megy. A változatos ének- és 
zeneszámok mellett egy gyönyörű daljáté­
kot fognak előadni, a Narancsvirágot, mely­
ben egész sereg váradi uri lány fog sze­
repelni. Utána tánc, tánc és tánc a Vi­
gadóban.

Es ezenkívül még egész sereg nagy és 
apró, házias mulatság fog „lezajlani* a 
farsangban ... A kolonokban friss kedv­
vel táncolnak a babák és bakfisok; a 
„majdnem nagy lányok“ Petry és a Ke- 
lepeez—Balogh-kolonja hétről hétre kedves, 
szép társaságot hoz össze Antalffyék „Ko­
reográfiái intézetében“ s ezeknek a vége is 
a farsang befejeztével — nagyszabású, tánc­
estély lesz . .

Végül sajnálattal kell megemlítenünk, 
hogy a Katholíkus bálák elmaradnak, el­
halasztódnak amig kész lesz a Katholikus 
Kör pazar palotája, amelynek, gyönyörű, 
díszes hatalmas nagytermét pedig fényes és 
előkelő bál fogja megnyitni a jövő farsan­
gok számára ...

(ml.)

Wied herceg Albániába megy. 
A Temps bécsi levelezőjének a Ballplatzon 
kijelentették, hogy a bécsi kabinet már he­
tekkel ezelőtt kapott jelentést ízzel basa 
előkészületeiről. Okunk van remélni, mon­
dották a hirlapirók, hogy Wied herceg nem­
sokára Albániába megy és akkor jóra for­
dulnak a dolgok. Nem igaz az a hir, hogy 
az olasz és az osztrák és a magyar kor­
mány katonai intézkedéseket tettek bizonyos 
események megelőzésére. A Ballplatzon op-
timista a fölfogás, — igy végzi tudósítá­
sát a levelező.

A kamatláb marad. Az Osztrák 
és Magyar Bank főtanácsa tegnap délelőtt 
ülést tartott, amelyen jóváhagyta az 1913. 
évre vonatkozó zái ószámadásokat. A tiszta 
évi nyeres g 46,278,742 korona 64 fillér 
volt. Részvényenként 129 korona 10 fillér 
osztalékot fizet a bank. A kamatláb dolgá­
ban nem történt változás.

Győződjön meg róla, hogy a

Kolozsvári „Kristály“ Gőzmosógyár
FEST TISZTIT MOS A LEG-z EBBEN.

A» ort>»ág több mint negyven nagyobb városában képviselve.
FO.TOő! Nagyváradi fiók: Zöldfa-utca. Weisz Bernáttal szembúi
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Hermann Antal dir előadása*
A Kath. Kör tegnapi vetitőestjén Her­

mann Antal dr, egyetemi tanár, a kiváló et­
nográfus és linguists Magyarország legszebb 
vidékét, a Székelyföldet mutatta be gyönyörű 
vetített képek kíséretében. Nagy és előkelő 
közönség jelenlétében folyt le a tegnapi elő­
adás s a közönség igazi élvezettel szemlélte 
a szebbnél-szebb vetített tájképeket, a Szé­
kelyföld igazi gyöngyeit. Egy szomorú és 
fájdalmas szívvel átérzett szemrehányás 
volt ez a ma megtartott vetitő-előadás 
a magyarságnak, amely veszni hagyja Er­
délyt, pusztulni engedi a magyarság utolsó 
végvárait, ölbe tett kezekkel nézi, hogy a 
gyimesi havasokon a magyar nóta helyett 
az oláh szó csendüljön meg s hogy a ma­
gyar templomokban nem harsan fel többé a 
Boldogasszony A nyánk.

A nagy tudós is elmondotta ezeket s 
érezni lehetett, hogy mikor arról beszélt, 
hogy a Székelyföld egyik legszebb vidékét 
egy bukaresti bank vette meg, jobban sze­
retett volna semmit sem szólani.

Rendkívül tanulságos, élvezetes és mély 
tudásra valló előadásban ismertette Herman 
dr az erdélyi viszonyokat s hangsúlyozta, 
hogy a székelyföldi fürdőket a világ legszebb 
fürdőhelyeivé lehetne varázsolni egy kevés 
hozzáértéssel s csekély áldozat árán.

Hermann dr humoros és eredeti meg­
jegyzéseivel előadás alatt is állandó derült­
ségben tartotta a publikumot, amely meg­
érdemelt, lelkes tapsviharral honorálta a 
kiváló tudós élvezetes előadását.

Az előadás tökéletes voltához nagyban 
hozzájárult a körülmény, hogy Takácsy 
János II. éves theologus szünet alatt Resch 
Mihály zenetanár zongorakisérete mellett 
szép erdélyi énekeket adott elő. Takácsy 
iskolázott hangja s csodálatosan kellemes 
orgánuma nagyon szépen érvényesült s igy 
nem csoda, ha a közönség álmélkodó 
lemmel hallgatta a szép énekeket.

Ennek a vetitőestnek különben 
van az az érdekessége is, hogy 
vetitő-est, melyet a Katholikus 
légi helyiségében tartott. A legközelebbi 
előadás a Katholikus Kör uj épületében 
lesz megtartva, ha az teljesen belesz ren­
dezve.

figye-

meg- 
utolsó 
jelen-

Békéssy József kitüntetése*
Becs, jan. 10.

Békési Békéssy József nyugal­
mazott vezérőrnagynak a király az 
altábornagy! címet adományozta.

Uj törvények. A hivatalos lap teg­
napi száma közli az 1914. évi IV. törvény­
cikket a rn. kir. állami számvevőszék szer­
vezetének módosításáról ellátva a király 
szentesítő záradékával.

^ZIIWAZ! Llet.
— Hely i szerzők. —

♦

tz.f^iM1IkWn a radikális emberek azt állí­
tották, hogy a színház ma már egy ki­
tűnő üzlet, reális vállalkozás, a helyi szer­
zők összefogtak és elhatározták, hogy be­
bizonyítják ennek az állításnak az ellen­
kezőjét.

Ez nekik nem lesz nehéz feladat. Na^v 
segítségükre van e tekintetben a szín­
igazgató aki megragad minden kínálkozó 
S?i?ífprp’ií.°gy^ kiálthasson a bősz 
adikáhsok ulebe, akik negyvenezer korona 

bért követelnek a színházért.
— íme nézzék önök éhes hiénák, néz­

zék hogy vérzem a nyomorult váradi kul­
túráért 1 Nap mint nap egész Kongó állam 
kitelne a nézőtérből, olyan üres a szín­
hazam !

Es önök le akarják nyúzni rólam a bőrt, 
amikor vajúdnak a váradi hegyek és én ki­
tárom a múzsák hajlékát a ragyogó, sugárzó, 
színeket szerető, sóhajokat remegő vá ivakat 
fuvolázó intelligenciát, duzzadó és pogánysá­
got harsogó fiatalság előtt! Nem uraim! Van 
meg önökben elrejtve valahol egy csöppnyi 
lelkesedés a kultúra iránt, vegyék elő. ve­
gyék elő és ha vérkönnyeket ‘sírnak is a 
közérdek bukásán, de mégse követeljenek 
tőlem 40.01X) korona bért, amikor olyan'nagy 
áldozatokat hozok, hogy előadom a mélyen 
tisztelt Helyi Szerző urak nagyrabecsült első 
alkotásait.

A színigazgató többi mondanivalója a 
kommünikékbe fullad. Örök rejtély marad, 
hogy ki írja ezeket a kommünikéket.

Felejthetetlen jelzők sütkéreznek, mász­
nak, mit másznak: mozognak, pattognak, 
villognak a szép szerzők előtt, akik őszintén 
megvallják, hogy a félhomály igen kellemes 
valőr és pusztán barátaik hivó, biztató sza­
vára léptek a nyilvánosság forró fény kö­
rébe.

Mivel azonban én klerikális körök véle- | 
ményét képviselem, kijelentem, hogy én fe- ; 
lebaráti szeretettel és megbocsátással ölelem | 
keblemre a helyi szerzőket. Miért ne ? kér- ; 
dem önöktől, akik kaján örömmel távol tart­
ják magukat az előadásoktól és lekicsinylik 
a «helyi szerzők“-et. Ők is csak emberek, 
ők is vétkeznek, mint más szürke egyén, 
egyed, egyéniség és én megértem őket.

Ki kell jelentenem azt is, hogy a di­
rektor, a publikum, a sajtó, az irigy újság­
írók és az egész világ immorális alapon áll 
a helyi szerzőkkel szemben, mert ledoron- 
galja őket, kicsufolja, kineveti, lekicsinyli, ■ 
kisemmizi, néha véresre veri őket, hangoz­
tatja, állítja, hogy merényletet intéznek a 
kultúra, a jóizlés, a béke, a háború, az er­
kölcs, a hit, haza, remény, családi szentély, , 
meg mit tudom én minő beporosodott, be- ‘ 
gyepesedet! polgári fixa ideák ellen és tu­
lajdonképpen, alapjában véve nem igy áll a 
dologi Úgy áll a dolog, hogy mindezek az i 
irigy kutyák nagy lelki gyönyörűséget talál- ) 
nak abban, ha egy helyi szerzőt vérpdra, 
illetőleg színpadra vonszolhatnak.

Tetszik tudni, úgy van.az,.hogy zsuroii, , 
jégen megkérdik szegény lázas szerzőt, be- I 
szélne valamit drága darabjáról. És a szelíd 
szerző beszél, beszél, beszél mintegy husza­
dik századbeli csuda, mint Edison kinetofonja, ’ 
folyton magáról beszél, a darabjáról, a da- i 
rab élénk színeiről, a hangulataláfestésről, ‘ 
kihozott hatásokról, sötét levegőjéről, idegen I 

I levegőjéről vadabb részleteit előadja, keze- 
i laba jár, szája jár, esze áll, igazán kár, hogy 

1Íil° üláI “a moi*dja a hallgató, miközben 
lelke egészséges fürdőt vett a kacagásból.
_ _________ Satyr.

MUM6R.
*

KATONAI VELŐTILALOM.
Egyik magyarországi helyőrségben történt meg““ 

az alábbi eset.
A közös gyalogezred tiszti étkezdéjében minden 

nap velős csontot is adtak fel ebédre. Ezt a kelle­
mes csemegét ten: észetesen először az ezredes úrhoz 
vitték, 3 vett a velőből, aztán ment a velő tovább 
azgalezredeshez, őrnagyhoz és ‘igy tovább, szigorúan 
rang szerint, lefelé Hiába volt azonban több velős 
csont is, a főhadnagyokra ritkán, a hadnagyokra 
egyáltalán sohasem mosolygott akkora szerencse, hogy 
a velős csontokból egy kis velőt is kaptak volna.

Forradalmi hangulat kezdett terjedni — már 
persze csak olyan forradalom, a mely a Szolgálati 
Szabályzat III. részének szellemével még megfér __
s ennek nyomása alatt az étkezdét gondozó tiszt 
egyik nap elrendelte, hogy a velős csont körülhor- 
dását ezentúl mindig más tisztnél kell kezdeni.

Úgy is történt. A drága csontokat először nem 
az ezredeshez hanem a rangban legidősebb aleze- 
deshez vitték, úgy hogy az ezredes ur a hadnagyok 
után került volna sorra.

— Micsoda! Pattant föl az ezredes, látva az 
ellene készülő merényletet. A velőscsont körülhordása 
mindig az ezredparancsnoknál történik !

Visszatértek az eddigi sorrendhez. A tisztikar­
ban azonban nagy elkeseredést keltett az eset. A 
forrongás moraja elhatott az ezredes füléig, aki el­
határozta, hogy a bonyolódó ügyet radikálisan fogja 
megoldani.

Másnap az étkezdében ezredparancsnoki magas 
kézirat jelont meg a következő tartalommal :

Szigorúan megtiltom, hogy ebben a terem­
ben jövőre bármiféle velő legyen.«

Rossz nyelvek azt mesélik, hogy azóta nőm ía 
volt abban a teremben semmiféle velő.

*

UDVARIAS KÉRDÉS.
A bölcsek csinálják a közmondásokat: az 

ostobák csak utánuk mondják.
Ki volt az a bölcs, aki a közmondást csi­

nálta ?
*

ÓVATOSSÁG SOHASEM ÁRT.
A fiatal asszony, újdonsült felesége egy lipót­

városi ügyvédnek, szomorúan állít be az édes­
anyjához.

— Mama — Móricnak nincs bizalma hozzám 
— jelenti ki kétségbeesetten.

— Bolondság — mondja az anyja, — hogy 
némikép megnyugtassa. — Hogy is gondolod ezt ?___

— Képzeld csak — tegnap először történt — 
hogy én magam főztem ebédet s a férjem erre az 
alkalomra vendéget hivott.

— No, hisz ez a legfőbb bizalom jele!
— Igen — de a vendég a háziorvos volt.

agyváradi Vasöntöde és Gépgyár Részvény társaság
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Tájékoztató.
Január 11. A Kath. Legényegylet háziestélye 

este 8 órakor.
Január 11. Váradvelencei Kath. Kör megnyitó 

ünnepélye d. u. 5 órakor.
Jan 11. A Katholikus Nővédőegylet {karácsonyi 

pásztorjátéka d. u. 5 órakor a Szent László mene- 
dekházban

Január 11 Nagyváradi Újságírók Segélyegyesü-
létének közgyűlése d. e. 11 órakor a városháza dísz­
termében.

Január 12. Nagyvárad város szociálpolitikai bi­
zottságának ülése d. u. 4 órakor.

Január 1 7. A tiszti Kaszinó táncostólyc.
Január 18. Újvárosi Takarékpénztár közgyűlése 

d e. 11 órakor.
Január 24. Táncestély a Kaszinóban.

* Olkárey^esüieti ájtatosság. 
A Oltáregyesület szokásos ájtatosságát ma, 
vasárnap, december 11-én a várad-olaszi plé­
bánia templomban tartja. Az esteli ájtatos- 
ság és szent beszéd hat órakor lesz.

* Az eperjesi püspök felszen­
telése. Ma, vasárnap, december 11-én 
szentelik fel Novak Istvánt eperjesi g. kath. 
püspökké. A felszentelést Papp Antal mun­
kácsi gör. kath. püspök végzi, s Fischer 
Colbrie kassai r. kath. püspök és dr Lányi 
József tinini püspök, nagyváradi kanonok 
lesznek a eonsecrátorok. Dr Lányi József 
püspök tegnap utazott el Nagyváradról 
Eperjesre.

* Lukács Ödön előadása a jo­
gászegyletben. A Magyar Jogászagylet 
közjogi és közigazgatási jogi bizottsága az 
1814. évi január hó 10., 17., 24. és 31. nap­
ján délután 6 órakor a Budapesti Ügyvédi 
Kamara helyiségében közigazgatási reform 
alapkérdéseinek megvitatása céljából előadás 
sorozatot rendez, melyen az ország kiváló 
közgazdasági szakemberei között Lukács 
Ödön, Nagyvárad érdemes gazdasági taná­
csosa is tart előadást.

* Teher*.állomások. A föld- és 
házbirtoknak általános jövedelmi pótadójá­
ból levonandó az illető tulajdonost beke­
belezés által is terhelő kölcsön után az 
adóévet megelőző év végéig tényleg le nem 
rovott tőkemaradék egy évi kamatának 10 
százaléka: föltéve, hogy a tőkével kamatok 
is vannak bekebelezve. A vallomás január 
hó 1—31-ike közti időben adandó be a vá­
rosi adóhivatalnál, auol vallomási ivek in­
gyen beszerezhetők.

* Esküvő. Díszes és előkelő közönség 
jelenlétében, a Szí. Vince-zárda kápolnájában 
esküdött tegnap örök hűséget Molnár Balint 
káptalani uradalmi segédtiszt, bájos meny­
asszonyának, Tukn Mariskának, '1 uka dános 
nyug, államvasuti tisztviselő leányának. Nász­
nagyok voltak a mennyasszony részéről 
Tukka Gergely máv. hivatalnok és Boócz 
Kálmán káptalani uradalmi s.-tiszt. Az es- 
ketési szertartást Kaiser Antal felszentelt 
püspök végezte, aki mély gondolatokban gaz­
dag, megkapóan szép beszédet intézett az 

; ifjú párhoz. Beszédében utalt arra, hogy a 
vőlegény is, a menyasszony is a Szt Vince- 
intézet növendéke volt és ebből a gondolat­
ból kiindulva gyönyörű intelmekkel vázolta 
a< ifjú pár előtt, hogy az életben rájuk váró 
küzdelmekben, mint házastársak úgy lesznek 
egymásnak igazi segítő társai, ha az inté­
zetben magukba zárt erényeket mindenkor 
híven megőrzik. Az esküvő után gazdag 
nászlakoma volt a menyasszony szülei házá- 
nd. A fiatal pár az ünnepély után nászúira
utazott.

* A velencei Kath. Kör meg­
nyitó ünnepe.. A Várad-Váralja és Ve­
lencei Katholikus Kör ma, vasárnap dél­
után 5 órakor megnyitó ünnepélyt rendez a 
velencei róni, kath. fiúiskolában. Az ünne­
pély műsora a következő :

1. Nyitány. Előadja: a Műkedvelő ze­
nekar.

2. Elnöki megnyitó. Tartja: Halász 
Gyula plebánoa.

3. Magyar dalok. Énekli : Szabó Imre 
rk. tanító, zongorán kiséri: Lobermayer 
Gyula zenetanár.

4. Ünnepi beszéd. Tartja : Dr Krüger 
Aladár ügyvéd.

5. Magyar dalegyveleg. Előadja : a Mű­
kedvelő zenekar.

6. Elnöki bezáró. Tartja: Halász Gyula 
plébános.

Beléptidij nincs.
* A gyitkos bulgárok. Tegnap át­

kiférték a gyilkos bulgárokat az ügyészségre. 
Valószínűleg valamennyi ellen szándékos em­
berölés büntette miatt fog vádat emelni az 
ügyészség. Doszu már védőt is keresett szá­
mukra. A védők : dr Poynár Szevér, dr Med- 
vigy Gábor és dr Kotzó Jenő. Érdekes a kö- 
rözstarjáni csendőrség tegnapi jelentése, me­
lyet a központi föszolgabirósághoz küldtek 
be. Jelentik szimplán, hogy gyilkosság tör­
tént, de mivel a nagyváradi rendőrség bele­
avatkozott az ügybe és szerencsésen végig­
csinálta a csendőrség dolgát, ennélfogva ők 
leteszik az ügyet. A dolog magyarázata az, 
bogy a váradi rendőrség túllépte (szükség­
ből) területi hatáskörét, amennyiben az őssi 
puszta már a körözstarjáni őrshöz tartozik.

* Szégyellik a munkát. Telkesd 
községe már napok óta foglalkoztatatja a 
sajtót. Az országban mindenki tudja már, 
hogy ebből a nyomorúságos kis faluból tö­
megestől mennek Amerikába az emberek. A 
kivándorlás okául mindent felhoznak csak a 
való tényállást nem. Tény, hogy nagy a 
nyomorúság a kis faluban, mert a nyár nem 
hozott elegendő termést, de nem azért fog­
nak vándorbotot a telkcsdmk. A község

szomszédságában mindenütt lehet munkát 
I kapni, még pedig annyit, hogy akár három 

Telkesd lakossága is dolgozhat 1 Azonban a 
j telkesdiek sokkal jobban szeretik a kényel­

met, mintsem dolgozzanak.
— Én menjek napszámra, mikor tel- 

kesdi nagygazda vagyok ?
így beszélnek a telkesdi gazdák.
— De Amerikában is dolgozni kell, még

I pedig nagyon erősen.
— Hát az igaz, de ott nem ismer senki.

I Ki tudja azt, hogy én Telkesden gazda va- 
I gyök ?
I " Ezért mennek ki a messzeségbe a tel- 
I kesdiek. Szégyennek tartják idehaza a dol- 
i got, de ott túl a tengeren testüknek min­

den erejét kimerítik, mert ott nem ismeri 
őket senki. Egyébként lehetséges, hogy ha 
a hatóság a megfelelő módon lép fel a ki­
vándorlókkal szemben, talán még ellehet 
téríteni őket nevetséges magatartásuktól.

♦ Apad a Világ előfizetőinek száma! 
I Nevetséges áron sózzák fünek-fának nyakába 
' ezt a szabadkőműves lapot. Még azonban

nem érte el a Fidibusz nívóját, hát erőszak­
kal kell terjeszteni. Szigorú körrendelet ér­
kezett a napokban a László-király páholyhoz, 
amelyben megparancsolja a pesti főpáholy, 
hogy minden testvér terjessze a Világot, mert 
súlyos terhek alatt nyög a szerencsétlen új­
ság. A részvétlenség oly nagy s az előfize­
tők száma oly kicsiny, hogy muszáj legalább 
a külszin megóvása végett előfizetőket sze­
rezni. A testvérek aztán nyakukba vették a 
várost (tessék elképzelni Grósz Menyhértet 
és Ágoston Pétert nyakában a — várossal) 
és beállítottak minden tisztességes iparoshoz, 
suszterhez, borbélyhoz, asztaloshoz.

— Rendelje meg a Világot! Nem kell 
fizetnie csak 50, 40, 30—20 fillért havonta, 
csak rendelje meg !

— És a többit kifizeti?
— Azzal ne törődjék.
Sok helyütt ajtót mutattak a ravasz 

uraknak. Mert ez már mégis csak sok! Ilyen 
konkurenciára csak a félvilág emberei ké­
pesek ! Mert persze nem 20 fillérért jár a 
lap, hanem 2 kor. 40 fillérért havonta, de a 
többletet a páholy fizeti. Szegény Várady 
Zsigmond foroghat a sírjában. Hát ilyen 
hasztalan dologra adta ő a páholynak azt a 
sok drága pénzt, mint a Világ? . . .

* Klói holttest a kosárban. Bu­
dán, a Batthyány-utca és a Vitéz utca kö­
zött tegnap délelőtt tiz órakor a dunai ha­
jósok egy utazó kosarat fogtak ki a Duná­
ból A kosarat a partra vitték s ott fel­
bontották. Borzalmas látvány tárult eléjük. 
A kosárban egy női holttest feküdt. A szen­
zációs leletről azonnal értesítették a fő- 

‘ kapitányságot, a honnan Marinovich rendőr­
tanácsos vezetésével automobilon azonnal 
kiszáguldott a rendőri bizottság. Délben 
jelentkezett egy soffőr a kapitányságon s 
előadta, hogy egy nőt vitt reggel kilenc 
óra körül a nyugati- pályaudvarról a Döb- 
rentey-utca 19. számú házba. A soffőr a 
halottban felismerte utasát, s igy való­
színű, hogy a meggyilkolt nő Bécsből ér­
kezett.

A detektívek tegnap egy igen fontos 
tanút nyomoztak ki, aki a női hullát rejtő

iníí-;>s«talos
Nagyvárad, V»,n»liä#-wt.ca 33. (G »gyárral szemben.)

K p q 7 j t • egyszerű és mű-buto- 
11 u ü üli . ro^at, teljes lakásberen­
dezés, valamint mindennemű asztalos 
munkák t. Állandó raktár bel- és kül­
földi száraz anyagokból. Telefon 99. sz

IKHUMBMI
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kosár dolgában tett lényeges vallomást. A 
tanú Krüger Károlyné, aki látta amint egy 
férfi és egy nő cipelték a titokzatos kosa­
rat. Krügerné pontos szemólyleirást adott 
az illetőkről s igy nagyon valószínű, hogy 
•a detektívek csakhamar kézrekeritik a gyil- 

soknak. Az alispán most arra utasítja ren­
deletében a községeket, hogy csakis oly 
magas kamat mellett helyezzék el a taka­
rékpénztárak s közpénzeket, mint amilyen 
magas kamatokat fizetnek a takarékok a 
magánosoknak.

x ZOM BOR SÁNDOR sebész-orvosi 
műszer-kötszer és testegyenesít gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz. alatt, ahol villanyerőre berendezett 
műhelyében készít mindenféle témcsiszo- 
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

kosokat.
* A 42. jótékonycélu államsors- I 

játék — polgári jótékony célokra rendezve — 
húzását f. hó 22-én tartják meg Bécsben. 
Ezen népszerű sorsjáték tartalmaz 21.146 
nyereményt készpénzben 625.000 kor. ösz- 
szegben, 200000, 50000, 30000, 20000 koronás 
főnyereményekkel. Sorsjegyek á 4 K. A szo­
kásos elárusító helyeken kaphatók.

* Ég a salgótarjáni bánya. A 
Salgótarján melletti etesi „Amália“-aknában 
tegnap reggel 4 óra 30 perckor az ácsolás 
ismeretlen okból kigyulladt. A tűz rohamo­
san terjedt, úgy hogy nemsokára százötven 
méter melységig az egész akna tüztenger 
volt. A mentési munkálatok azonnal meg­
indultak és sikerült a munkások nagy törne- i 
gét kimenteni. A munkások részben pedig a ; 
légaknákon keresztül, részben pedig a szel- | 
lőztetőkön át jöttek fel a földre, tógész nap 
fecskendők működtek és csak ma délelőtt 
sikerült elérni, hogy a lángzk már nem csap­
nak ki az aknából. Az akna még most is 
ég és oda a rettenetes füst miatt nem lehet 
férkőzni. így nem lehet még tudni, hogy a 
bányaégésnek nincsenek-e emberáldoz tai. A 
munkások úgy tudják, hogy három társuk 

’bennégett. A vállalat igazgatósága szerint 
emberéletben nem esett kár. Ezt azonban 
teljes bizonyossággal még nem lehet meg­
állapítani. A szerencsétlenség idejében há- j 
romszáz munkás dolgozott a bányában és ■ 
sok munkást csak a legnagyobb nehézség- | 
gél lehetett kimenteni.

* Elvesztett öíwen koronás.
Egyik nagyváradi lap azt irta, hogy egy ; 
szegény kisleány a Biharmegyei takarék- ' 
pénztár lépesőházában elvesztett egy ötven 
koronás bankjegyet. A leánykára nézve ez 
nagy baj volt, mert szegény volt és kicsike 
keresményéből kellett volna a kárt meg­
térítenie. Olvasta a kis hirt gróf Széchényi 
váradi püspök és meleg sorok kíséretében

* üj női zenekar a Korona- 
kávéházban. Ma és mindennap Nesz- j 
mélyi Izsóné női zenekara 38-ik Rácz Laci { 
kitűnő prímás vezetése mellett közreműköd­
nek : Nészmélyi Izsóné harmonium, Nesz- 
mélyi Bözsike hegedű és kupié énekesnő, 
Cseresnyés Irmuska hegedű és népdal éne- i 
kesnő, Ringhoffer Mariska szólista, Reintha- 
ler Margit dalosnő, Andikovits Gizella bő- j 
gős és Fonyó Tihamér zongoraművész. A 
zenekar a legújabb uj darabokat adja elő 
u. m. a Nevetőférj, Katona dolog, a Mozi- ! 
király stb. és az összes klasszikus újdonsá­
gokat. Szabad bemenet. Kezdete este 8 óra­
kor Szives pártfogást kér Nészmélyi Izsóné 
karmesternő.

x Érdekében áll mindenkinek 
pénat megtakarítani ha bevásárlást 
óhajt eszközöhii a téli idényre, előbb kereste 
fel az Ungerleider Salamon üzletét 
Szent János-utca 4. szám alatt, a hol férfi, 
női, gyermek trikók, lélekmelegitők, szö­
vetek, kesztyűk, harisnyák, karnásnik, továbbá 
•sipkák, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

x Meghódította a hölgyeket MLLE

elküldte a főkapitánynak az ötven koronát, ; 
hogy juttassa a károsult kisleányhoz. Köz­
ben azonban kiderült, hogy az 50 koronát 
Hanslián Ede Szt. János-utcai tőzsdetulaj­
donosneveit fia vesztette el, s mivel Hanslián 
segélyozésre nem szorult, a rendőrfőkapitány i 
a küldött összeget a városi szegényeknek | 
adta.

* A községek pénze:. Fráter B ír- | 
nabás alispán tegnap rendeletet küldött min- | 
den község elöljáróságához a községi pén­
zek elhelyezése tárgyában. A rendelet sze­
rint eddig a takarékpénztárak a községek 
tulajdonát képező betétek után sokkal keve­
sebb kamatokat fizetnek, mint a magánosok­
nak. Ennek dacára, ha a községek kölcsönt 
vesznek igénybe, ép oly magas kamatokat 
•számítanak a takarékok, mint a magáno-

• Ingatlan eladás. Nagyteleky-utea 31 
száui alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. |Han- 
gária «ipőgyár r.t. -------- ■

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferene- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Az E. K. A. R. T. (Egyesült Keres­
kedelmi- és Automobilszállitási Részvény 
Társaság) helybeli fiókja luxus és teherauto- 
mobilokat szállít az összes felszerelési cik­
kekben Szilágyi Dezső-utca 6. sz. a. nagy 
raktárt tart. Telefon: 13-21. A cégnek Kór­
ház-utca (>. sz. a. pedig minden tekintetben 
megfelelő nyilvános garázs és javítóműhelye 
van szakfelügyelet alatt. Telefon: 13-52. 
Benzin és olaj nagy raktár 1 A cég felhívja 
az érdekeltek figyelmét útirányba forduló 
lámpáira, melyek, itt szerezhetők be.

x Szőllős-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, artekezhetni a Polgári Taka-

JÜLIETTE elsőrendű mellfüző különlegességeivel j 
Színház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett) 
’felelőn szám 827.

x Teljesen újonnan van átala­
kítva a Rimanóczy-étterem Körös-parti 
helyisége. Gyönyörű délszaki növényekkel 
van díszítve, pazarul világítva. Minden időben 
társas összejövetelek, lakodalmak vagy gyű­
lések alkalmára a n. é. közönség rendelke­
zésére áll. Elsőrangú magyar és francia 
konyha, finom borok, kőbányai sörök és elő­
zékeny kiszolgálásról gondoskodik Fitz Sán­
dor bérlő.

x Tölgjfsxölökaró hegyezett, hasított 
2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásról 
legalább egy waggon rakomány (cca. 4000 
drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szál­
lításra a Polgári Takarék pénztár r. t. áru­
osztályánál Nagyvárad, (Kossuth-utca.) Te­
lefon 11—95.

rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.
x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 

Szichta-.féle üzlethelyiség 1914. május 1-töl 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgy kö­
zönség szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Báli női atlasz cipők minden színben 
és fehér bőr cipők 3 koronáért kaphatók, 
Bői ehevrau vagy boksz cipők 7 kor., férfi 
ehevrau v. boksz cipők 8 kor., fin boksz cipő 

j 35—39 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
| 4 kor., caiosr.ik, téli cipők, fehérnemüek, ári 
1 divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé- 
; nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő 
i mellett.

NVAZSÁI iózsir
hatóságilag engedélyezett 
electfotechnifeai vá lalata 
Nagyvárad, lázár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x Ingyen javítjuk a oá!unk vásárolt 
harisnyákat. Állandó nagy raktár kész női, férfi 
és gyermek harisnyákban. Kötünk, fejelünk 
rendelés szerint, 24 fillértől kezdve a legfino­
mabb selyem harisnyákig. Harisnyakötőde 
Bartos és Társa (a Széchényi-szállód ivat szem­
ben Bákóczi-ui 10.) ÉS a rm fő „Bartos ha­
risnyája tartós.“ Helyi és vidéki telefon­
szám 1359.

x Kossuth-utca 2. sz. házban a volt
i Szichta, valamint Tóth Zsigmond-félo üzlethelyiségek 

azonnal kiadók. Értekezhetni a Polgári takarékpénz­
táritól.

x Ezerféle játék teáknak, leányoknak 
gyönyörű szép ajándéktár :yak, felnőtteknek 
ridikülök, manichrök és fésű készletek nagy 
választékban kaphatók a Párizsi Bazárban 

: Sas alatt.

Börsndü modern hölgyfadrászterem a

Ssa, 9________ ningere
színházi és hölgyfodíász

í W* szemben a színházzal-
• Telefon 1076, Telefon 1076

ORVOSLÁS TÖBB SZÁZ ESET 8E1AJÄUAV. 
| TELEKI 10-39. □ TELEFON 10-39.

3C E P E 5 E 1., E <
ORVOSI KÖTSZERÉSZ ÜZLETE 

jjNAGY-VÁRAD „SAS-PASSAGE“ 
^ÁTJÁRÓ. Aj mlja sajnt készemén ü

'asatogar.**-vy«'y., Mr roMö! TBLáMK«» MM

szuzpenzoriutnok, fecskendők és beteg- 
ápolési czikkeit, u. m. egyenestartók, 

| haskötők, ágytálak, bidég,

an a tómiai sérvkötők, X'ÜÄX 
b ,k es művégtagok, gummi cikkek, hari nyák sto és a még fel nem sorolható cikkek.
Kü ön próbaterem női és férfi kiszolgahsra. :: Óriási nagyraktár :: Tisztviselők és Iparasoknak árengedmény.
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MzHIKötmänyf 
megveheti naponta, vagy 
előfizetheti, ugyaaintén as 

„Éi e i3£, „Nagyasszonyunk** 
„Zászlónk** és „Kis Pajtás**-!

mint aranyba foglalva sa<*jpadl4g 
nélkül, továbbá, arany koronákat, 
CHopfogakat, hidmunkálat fog ég 
gyökér hu»áH és tartós fogtö>né> 

seket készít

Olga énekli, a másikra pedig Szalmáné Raiz

HegedOs Hirlapirodában
Rákóczi-ut 5 -- Telefon 1301. a '_ 1jgn

r Két jogász sétál a városban, szembe» : 
magokat egy régi ismerősükkel Pista barát- | 

jekkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
•legális felöltője ran, a melyet hallatlan olesó árban 
uereehet be mindenki Nagy Sándor férfi divat- 
rah» kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapn 
■tellett

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész- [ 
vénytársaságnúl Kossuth-utca 6.

X Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad, Beöthy! Ödön-utca 1. szám. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
• szakmába vágó épületmunkát a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyQk, 
ablakredőnyok, cégtáblák, takaréktüzhelyok. Lev.-lap 
bírásra azonnal megjelenek.

X Felhívás. Áthöltözködés miatt ai ísszes ! 
iaktáron levő árukat fél áron alól kiárusítjuk, u. m. ; 
férfi és női ernyők óriási választékban, női, férfi 
és gyermek téli keztyük, gallérvédők, női lélekmelegitők, 
zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, férfi és gyermek 
sapkák, bőr- és aszéláruk és egyéb dísztárgyak óriási j 
választékban fél áron alól. - Üzletünket február I 
1-re a Szent László-téri volt Radó-féle helyiségbe 

helyeztük át. Tisztelettel KLEIN VILMOS ée TÁRSA.

x Több egyszobás lakas kiadó. Értő. I 
kozhetni a Polgári Takarékpénztárnál. j

x Gyászkalapokbói nagy választók érkezett í 
ÚJHELYI RÓZ/nov P;rr"tó—v ........... 'xwuiauvvij-utest, Aoyar-xave- 
házzal szemben. 4 óra alatt bármely modell utón 
készülhet gyászkalap. Tisztelettel ÚJHELYI RÓZA. 
Rimanóczy-utca 2. szám.

he RooMewelt Sebőé*1 
amerikai cipők 
12-50 és 16 5$ kisdrólag 

Földiáid Dezső 
cégnél

Ilá’<ócH-ut Orsolya sáirda

A legszebb
kézi

Tátray cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 7

Engel De%ső^
viflsgózutt fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

Legszebb ajándék 
orvosoknak és ügyvédeknek 

egy zümnczfölila.
Készíti

Diósy Mihäly
Telefon 839. Telefon 839.

ügyességet igényelő tánoduettet.
Helyi szerzők bemutatkozása.

Már hírül adtuk, hogy a színház vezetősége 
| e hó 17-éré tűzte előadásra három helyi 
í szerző: Tabéry Géza, Fémes F. László és 
I Antal Sándor három egyfelvonásait: Helen 
• vágyai (Tabery Géza), Ilya (Fémes F. László) 
i és a Mester (Antal Sándor) a címe a há- 
i rom egyfelvonásnak, amelyeknek előadása 
i elé érdeklődéssel és várakozással tekint a 
i közönség.

.'ís^i&jasxasaaisae«sa»sB»s»

Valódi PERZSA szőnyegek í
és, legfinomabb kivitelű CSIL­
LÁROK óriási választékban a 
Budapesti főüzletünkből megér­
keztek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK míg 
a készlet tart. Megtekinthető 
vételkényszer nélkül

vétel STERNBEK« és eladás 
régiség, ékszer és mükereskedés 
Szt. Lászlő>tér, Kishidfő.

a b n I
Heűi műsor.

Vasárnap délután: Budagyöngye ; este : ; 
Katonadolog. (Bemutató előadás.)

Hétfő: Katonadolog. (Bérletszünet.)
Kedd : Katonadolog. (Bérletszünet.)
bzerda: Katonadolog. (Bérletszünet.)
Csütörtök délután: Hajdúk hadnagya, i 

(Ifjúsági előadás); este: Katonadolog.
Péntek : Katonadolog.
Szombat: Helen vágyai. Ilya. A mester.

(Bemutató előadás.)
Vasárnap este : Katonadolog.

A bérlők figyelmébe. A színház 
igazgatósága felkéri a t. bérlőket, hogy a 
második leiévi bérletdijakat a színház irodá­
jában befizetni szíveskedjenek.

Buda gyöngye. Ma, vasárnap dél­
után Buda gyöngye, ez a keevgs zenéjü

A Protestáns Nőegylet
teaestéibe.

Az idei farsang megnyitójaként tegnap 
zajlott le a Protestáns Nőegylet teaestélye a 
Vigadó gyönyörű, villanyfényben úszó nagy­
termében. Óriási közönség gyűlt össze dél­
után 5 órára, a hatalmas terem zsúfolásig 
megtelt. Szép közönség, a legvidámabb far­
sangi hangulat, a legteljesebb, legfényesebb 
siker, ez a jellemzője a tegnapi teaestnek. 
Mennyi szép lány és milyen kedves, ven­
déglátás, ... itt igazán mindenki jól érezte 
magát, mindenki pompásan mulatott.

A fehér terített asztaloknál minden kis 
helyet elfoglaltak, s a leánysereg bájos szí­
vélyességgel hozta a párolgó illatos teát, a 
kitűnő süteményeket, a pompás uzsonnát. . • 
Kedélyes hangulatban folyt a társalgás, 
évődés úgy körülbelül 8 óráig, Hehe Karcsi’ 
szép nótákkal mulattatta a közönségei. 
Azután nagy hirtelen kikerültek az asz­
talok, a cigány rázendített az első csár­
dásra, megkezdődött a tánc és tartott a késő 
éjjeli órákig.

Aszonyok : Sulyok Istvánná, Füredi Ká­
rolyné, Géczy Gézáné, Rónai Árpádnó, Fröh­
lich Jánosné, Görög Bertalanná, dr Fássv 
Lajosné, Forgách Nándorné, Lakos Lajosné, 
Sas Edéné, Petry Gyuláné, Csécsi Nagy 
Imréné, Baranyi Lászlóné, Szűcs Józsefné, 
Nősz Gusztávné dr Sfokker Józsefné, Tyll 
Jánosné, Cserwenka Árpádnó, Verner Kál­
mánná, I: aksy Gusztávné, Vass Istvánná, dr 
Csulyok Béláné, Alártonííy Mártonná, özv 
Schmidt Gyuláné, Bodó Lászlóné, dr Kis« 
Domené, dr Wallner Ödönné, Kepes Zol­
l'!11!'1?’ fekete Lászlóné, Ember Gézáné, özv. 
Melrik Lajosné, Lázár Mártonná, dr Né­
meth* Ferencné, Cserneczky Józsefné. 
Schvartz alezredesné, Komlóssy Józsefné, 
‘«Z) i Kálmánne, Csapó Ferencné, Antalfv 
Antalnó Kovács Lajosné, Reöck Gézáné. 
ozv. Bulyovszky Józsefné, Elő Vil- 
mosné, Kenéz Sándorné, Fekete Ká­
rolyné, Nagy Viktorné, cs. éskir. kamarásné 
Petroczy Józsefné, Justh Károlyné, Puskás 
Lajosné, Keztyűs Józsefné, Berkes Józsefné 
dr 1 bury Lászlóné, Füredi Lászlóné, dr Sár-

I ' j v) , 7 ~------- özv. Holl-i ved Vilmosne Szőllőssy Gyuláné, Bige Jó- 
i zsefné, Szabo Miklósné, özv. Tichi Gyuláné, 
■ Materny Imréné, Molnár Lajosné,' Ábrav 
I Károlyné (Arad), Klinzó Gusztávné, Benrád 
i lúiaénvnr Molnár, Gézáné, Patzkó Antalné. 
í Ragány Jánosné, dr Molnár Imréné, jGorove 

()allXniStuVTné’.zEnekes Gusztávné, 
Oallay 1 álné. Fekete Károlyné, Szabó Ká­
rolyné, ozv. Sztreszka Imréné, Réz Mihályné 
Kopocsy Endréné, Vucskics Ottóné, Koszta 
Istvanne Buttyka Lajosné, Vucskics Jenőm* 
Móricz dr x •’,X1 wiurö j nme, SlD.

, Operette van műsoron, amelyben a herceg-
I nőt F. Károlyi Leona játsza.
i Két eredő*; r , ur inury naszloné, Füredi Lás’ » k rf JTr ? * “ * 1 f g szerepelni kadi Sándorné, Kondor Mihály

< „Katonadolog második felvonásában. Mind <?<„ ó
a kettőt a Szigligeti-színház kiváló karmes­
tere Kerner Jenő szerzetté. Maga a szerző 
neve elég biztosíték a zenészámok kiválósá­
gára. Knrner Jenőt ismerik széles ez ország­
ban mint komoly és értékes muzsikust, aki 
nemcsak könnyű rövid életű kupié zenéket 
komponált, hanem maradandó becsű kompo-

I ziciókkal gazdagította a zenekedvelők albu­
mát. Az egyiket „Dal a vádliról“ Görög
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Leányok: Bagossy Viola és Olga, Su­
lyok nővérek, Géézy nővérek, R >nsy nővé­
rek, Fröhlich nővérek, Fássy nővérek, For- 
gách nővérek, Lakos Margit, Bérczy Cxabi, 
Kiss nővérek, Petry nővérek, Szűcs 
Parobek Mariska, Nősz Ilona, Várnai 
rek, Baranyi nővérek, Berkes nővérek, 
ronyák Olga, Beöthy Irénke, Paksy 
Cservenka Erzsiké, Kakas nővérek,

Lili, 
nővé-

Vo- 
Babi, 
Vass

nővérek, Mártonffy Erzsiké, Csulyok nővé­
rek, Bodó Erzsiké, Mazalik Gabi, Kiss Vali, 
Schmidt Magda, Wallner Joli, Kepes Nusi, 
Fekete nővérek, Pasali Rózsi, Ember Manci, 
Lukách nővérek, Középessy Piri. Cserneczky 
Mici, Máthé Mici, Fey Matild, Kruzs- 
licz Erzsi, Schwarcz Aliz, Komlóssy Cica, 
Szőke Margit,, Stettner Mici, Daday Ili, 
Bérczy Rózsi, Elő Gabi, Csapó nővérek, An- 
talfy Margit, Kovács Margit, Reöck Duci, 
Bulyovszky Erzsi, Nősz Ilonka, Justh Magda, 
Keztyüs Maca, Hettyey Manci, Szöllősy 
Ilonka, Havas Olga, Kaczián Kornélia, Gál 
nővérek, Mártonffy nővérek, Bige Berta, 
Kovács Illus, Gál Szabó Duci, Nagy Irénke, 
Mórica Marianna, Vértesy Mariska, Békésy , 
Piri, Szabó Margit, Virág Ilus, Kazinczy 
Mariska, Kopócsy Erzsiké, stb. stb.

A rendezés, a ruhatár a legnagyobb 
megelégedés keltette a közönség körében.

tartani.
Kaszinóban. A Bi- 
mulatságainak rendező­
dolgozik a január hó

Háziesiély a Kath« Legény- 
egyletben. Ma, vasárnap este 8 órakor 
tartja a Kath. Legényegylet szokásos házi­
estélyét, amelyre a rendezők már mindent a 
legnagyobb figyelemmel előkészítettek. A 
háziestélynek lesz érdekessége is, nevezete­
sen Herrmann Antal dr, aki tegnap a Kath. 
Kör vetitőestjén tartott szép előadást, az 
egyik nagyobb szünet alatt aktuális thémá- 
ról szakelőadást fog

Karneval a
harmegyei Kaszinó 
sége már javában 
24-ikén tartandó táncestély érdekében. Ez az 
est tisztán a táncnak lesz szentelve, úgy 
óhajtják azonban, hogy az változatos, fordu­
latos legyen és egészen uj dolgokat is nyújt­
son a megjelenőknek Tervbe vették azért 
először, hogy egy igazán szép kotiiliont fog­
nak rendezni, sok mulatságos figurával, 
hülgyválasztással, ordókkal stb. Ennek ren­
dezését Medvigy István dr vállalta magára. 
Ezen az estén fog azután a tangó, ez az an- 
dalgó tánc bevonulni először a helyi bálte­
rembe, mint általános tánc. Városunkban 
igen sokan lejtik már e táncot, azért azt 
hisszük, nem lesz könnyű megbírálni: ki a 
legjobb tangó-táncosnő. Ezt pedig általános 
titkos szavazás utján a jelenlevőknek kell 
eldönteni, miután tervbe vették, hogy a leg­
jobb tangó-táncosnőt egy szép virágcsokor­
ral tüntetik ki. Január 9-ikén gyűlést tartott 
a hölgybizottság is és itt sokat beszéltek a 
fejdisz-jelmézről (léte masque), melyet szin­
tén bemutatni óhajtanak e mulatságon. A 
megállapodás az, hogy saját tetszése szerint 
»esznek vagy nem vesznek a hölgyek fej- 
disz jelmezt; nem kötelező annak viselése, 
ha pedig vesznek, olyat vesznek, amilyent 
akarnak. Kimondotta azonban a rendezőség 
itt is, hogj lehetőleg egyszerű toiletben je­
lenjenek meg a hölgyek. Hogy fényesen fog 
sikerülni ez a mulatság, annak megjövendő­
lésére nem kell jóstehetség, hogy sokan ké­
szülnek, ezt pedig tudja mindenki.

« ß S

Az önkéntes tűzoltók közgyű­
lése. A nagyváradi önkéntes tűzoltó­
egylet 1914. évi január hó 17 napján, szom­
bat délután fél 7 órakor a várost szék­
ház bizottsági termében rendkívül közgyű­
lést tart a kivetkező tárgysorozattal:

A parancsnok 1913. évi jelentése. 2. 
A számvizsgáló bizottság jelentése az 1913. 
évi zárszámadás megvizsgálásáról s ennek 
kapcsán a parancsnosság javaslata a zár­
számadás elfogadása és a felmentvény meg­
adása tárgyában. 9. Az 1914. évi költség­
vetés tárgyalása és megállapítása. 4. Vermes 
Kornél volt egyleti pénztárnoknak lemondása. 
5. A lemondás folytán megüresedétt pénztár­
noki állás választás utján való betöltése és 
esetleg az ilyképen megüresedő számvizsgáló 
bizottsági állásnak választás utján való be­
töltése. 6. Az esetleges indítványok tárgya­
lása, amelyek a közgyűlés határidejét meg­
előzőleg 48 órával a parancsnokhoz bejelen­
tőn dők.

Az Élet. c. szépirodalmi hetilap ja­
nuár 11-iki számában G. Miklósy Ilona 

i, „Johanka" cimü regényét: elbeszé- 
Feliciántól és 

verseket Írtak Kosz­

folytatja 
léseket találunk Kugcsay 
Pásztor Józseftől;
tolányi Dezső, Majthényi György és Gyö­
kossz Endre. — Sik Sándor folytatja Pro- 
hászkáról irt tanulmányát, Domonkos Ist­
ván pedig a finnekről közöl ismertetés 
érdekes útleírásában. Ezenkívül a rendes heti 
rovatok és,aktuális illusztrációk teszik ele­
venné az Elet e legújabb számát. Szerkeszti 
Pethő Sándor. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal : VII. Damjanieh-utca 50. Előfizetési ár 
félévre 10 korona.

Minthogy 
lemon- 
követ- 
tekin-

B ES ■

Elnapolták a Budaházy-ügy fö- 
tárgyalását. Tudvalevőleg 12-óre volt 
kitűzve a városi sikkasztok Budaházy Kál­
mán és társai elleni főtárgyalás, 
azonban Budaházy Kálmán védője 
dott a védelemről, a folyó hó 12. s 
kezö napjaira kitűzött főtárgyalást, 
tettel arra, hogy a Bp. 56. §. I. pontja ér­
telmében a védelem kötelező, Ember Géza 
főtárgyalási elnök a tárgyalást 
időre elnapolta, mig az ügyvédi 
tál kinevezendő védőügyvéd a 
ügy iratait áttanulmányozza.

bizonytalan 
kamara ál- 
terjedelmes

A parlament előtt nem lehet 
töntetni.

Budapest, jan. 10.
A főkapitány ma tudomásul vette 

a munkásság által rendezendő hét­
fői tüntetés bejelentését. A keddi 
tüntetést azonban, mely a parlament 
előtt volt tervezve, nem engedé­
lyezte a főkapitány.

Három uj román főispán. 
Budapest, jan 10.

A román paktum dolgában ma ' 
az a hir jutott nyilvánosságra, hogy I 
annak egy folyamányaként három

román főispánt neveznek ki a leg­
közelebb. Az uj főispánok Vlád 
vagy Vajda, Melianu János és Pop 
törvényszéki biró lennének.

Fortner hadnagyot felmen­
tették.
Strassburg, jan. 10 “

Fortner hadnagyot! a hadbíróság 
felmentette. Beigazolást nyert, hogy 
Blanz Péter cipész azt kiáltotta a 
hadnagynak, hogy levágja a nya­
kát. Így a hadnagy jogosan járt el.

Öngyilkos főhadnagy.
Nyíregyháza, jan. 10.

Feltser László főhadnagy ma szolgálati 
revolverével szájába lőtt és meghalt. Az 
öngyilkosság oka anyagi zavar volt.

A képviselő ur mulat. 
Nyíregyháza, jan. 10.

Horváth József országgyűlési 
képviselő tegnap este egy előkelő 
nyíregyházai vendéglőben mulatott 
s e közben revolverrel lövöldözött 
Egy rendőrségi detektív figyelmez­
tette a képviselőt, hogy ne lövöl­
dözzön és a feltűnő mulatozással 
hagyjon fel. Horváth erre kikapta 
az egyik cigány kezéből a klariné­
tot és azzal addig verte a detektív 
fejét, inig az vértől borítva eszmé­
letlenül soskadt össze. A képviselő 
ellen megindult az eljárás.

Törökország háborúra készül. 
London, jan. 10.

A „Morning Leader" cimü lap azt írja: 
A hatalmak döntése az Aegoi-szigetek kér­
désében Konstantinápolyban óriási izgalmat 
keltett. A török vezető körök el vannak arra 
határozva, hogy elutasító álláspontot foglal­
nak el a hatalmak határozatával szemben és 
ha kell, fegyverekre bízzák a döntést. A tö­
rök kormány megsürgette az Ernstrany- 
céget, hogy a Törökország által megvásárolt 
brazíliai hadihajót lehetőleg gyorsan ké­
szítse el.

Csata az albán-görög határon. 
Belgrad, jan. 10.

A Balkán cimü lap jelenti Monasztir- 
ból, hogy az albán-görög határon négy nap 
óta heves harc folyik görög önkéntesek és 
albán föl kelők között. A harcban már ad----
dig is nagyon sokan elestek.

Feketehimlő Becsben.
Bésc, jan. 10.

Tegnap egy pékinast szállítottak 
be a bécsi Ferenc József-kórházba, 
a kin feketehimlót konstatáltak. A 
pékinas az ottakringi kerület egyik 
pékmühelyóben van alkalmazásban 
és naponkint mintegy százharminc 
családnak vitt kenyeret és zsömlét 
Még tegnap is kihord ta a süteményt, 
noha már vasárnap kiütések voltak 
a nyakány. Félő, hogy a pékinastól 
vagy a kihordott süteménytől má­
sok is megkapják a veszedelmes 
betegséget________________



A legszebb

Telefon 783

KJ14. jan. If.

Nagy Sándor férfi divat- 
Zöldta-utcán, passngé-kapu

Az Alkotmányi 
megveheti naponta, vagy 
elöfixethati, úgyszintén as 

iÉ I e t“, „Nagyasszonyunk“ 
'Zászlónk“ és „Kis Pajtás“-!

Tátray cégnél
Rákóczi-ut 4

Hegedűs Hirlapirodában
Rákóczi-ut 5 — Telefon 1301.

sz- házban több

Heti műsor.
Vasárnap délután: Budagyöngye ; este 

Katonadolog. (Bemutató előadás.)
Hétlő: Katonadolog. (Bérletszünet.)
Kedd : Katonadolog. (Bérletszünet.)
Szerda: Katonadolog. (Bérletszünet.)
Csütörtök délután: Hajdúk hadnagya 

(Ifjúsági előadás); este: Katonadolog.
Péntek : Katonadolog.
Szombat: Helén vágyai. Ilya. A mester. 

(Bemutató előadás.)
Vasárnap este: Katonadolog.

Fogak és fogsorok úgy feaucsukbu 
mint aranyba foglalva S8**jpadlás 
néikíil, továbbá arany koronákat, 
caopfogakat, hitimunkálat fog és 
gyökér busás és tartós fogtö.né- 

sekct készít

Engel De^ső, 
viasgózutt fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

RákóCtti-nt Orsolya sr-árda 
épiiietóben kaphatók 

■■■■■■■■■iiiii ni mir

Olga énekli, a másikra pedig Szalrnánó Raiz 
Irén és Gróf László táncolnak boszorkányos 
ügyességet igényelő táncduettet.

Helyi szerzők bemutatkozása. 
Már hírül adtuk, hogy a színház vezetősége 
e hó 17-éré tűzte előadásra három helyi 
szerző: Tabéry Géza, Fémes F. László és 
Antal Sándor három egyfelvonásait.: Helén 
vágyai (Tabery Géza), Ilya (Fémes I1’. László) 
és a Mester (Antal Sándor) a cimo a há­
rom egyfélvönásnak, amelyeknek előadása 
elé érdeklődéssel és várakozással tekint a 
közönség.

„The Rooseweit Schoe*4 
uiiierikíí! cipők 
Í2'5O és 16’50 kiwárölay 

Beicharő Dezső 
cégnél

Valódi PERZSA szőnyegek 
és, legfinomabb kivitelű CSIL­
LÁROK óriási választékban a 
Budapesti főüzletünkből megér­
keztek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK mig 
a készlet tart. Megtekinthető 
vételkényszer nélkül 

vétel STERNBERG és eladás 
régiség, ékszer és mükereskedés 
Szt. Lászió-tér, Kishidfő.

A bérlők figyelmébe. A színház 
igazgatósága felkéri a t. bérlőket, hogy a 
második félévi bérletdijakat a színház irodá-

* jában befizetni szíveskedjenek.
Buda Oyöngye. Ma, vasárnap dél 

után Buda gyöngye, ez a keeves zenéjü 
i Operette van műsoron, amelyben a herceg- 
I nőt F. Károlyi Leona játsza.

Két eredeti betét fog szerepelni 
a „Katonadolog“ második felvonásában. Mind 
a kettőt a Szigligeti-színház kiváló karmes­
tere Kerner Jenő szerzetté. Maga a szerző 
neve elég biztosíték a zenészámok kiválósá­
gára. Kmner Jenőt ismerik széles ez ország­
ban mint komoly és értékes muzsikust, aki 
nemcsak könnyű rövid életű kupié zenéket 
komponált, hanem maradandó becsű kompo­
zíciókkal gazdagította a zenekedvelők albu­
mát. Az egyiket „Dal a vádliról“ Görög

sasaöä ZZ «tó »)♦
x Két jogász sétál a városban, szembe» 

tettUják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jakkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
degána felöltője van, a melyet hallatlan ölesé árban 
■nerwhet be mindenki 
ndba kereskedésében a 
■tellett

x Ossi-tér
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Ridzyk József épület- és műlakatoa 
Nagy-Várad, Beöthy] Ödön-ntea 1. szám. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
a ssaknúba vágó épttletinnnkát a legegyszerűbb­
től a leediszosebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyck, 
■blakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. JÚev.-lap 
tavasra azonnal megjelenek.

x Felhívás. Átköltöiködés miatt az »seres 
raktáron levő árukat fél áron alól kiárusítjuk, u. m. : 
férfi és női ernyők óriási választékban, női, férfi 
és gyermek téli kertyük, gallérvédők, női lélekmelegitők, 
zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, férfi és gyermek 
sapkák, bőr- és aazéláruk és egyéb dísztárgyak óriási 
választékban fél áron alól. - Üzletünket február 
1-re a Szent László-téri volt Radó-féle helyiségbe 
helyezzük át. Tisztelettel KLEIN VILMOS és TÁRSA.

x Több egyszobás lakas kiadó. Érte, 
kozhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x Gyászkalapokbói nagy választék érkezett 
ÚJHELYI RÓZÁHOZ, Rimanóczy-utea, Royál-kávé- 
házzal szemben. 4 óra alatt bármely modell után 
készülhet gyászkalap. Tisztelettel ÚJHELYI RÓZA, 
Rimanóczy-utca 2. szám.

Legszebb ajándék 
orvosaknak és ügyvédeknek 

egy zoi«ztái)la.
Készíti

Diósy Mihály
Telefon 839. Telefon 839.
■■MMaaHsainHamns

A Protestáns Nőegylet 
teaestélye^

Az idei farsang megnyitójaként tegnap 
zajlott le a Protestáns Nőegylet toaestélye a 

I Vigadó gyönyörű, villanyfényben úszó nagy­
termében. Óriási közönség gyűlt össze dél­
után 5 órára, a hatalmas terem zsúfolásig 

j megtelt. Szép közönség, a legvidámabb far­
sangi hangulat, a legteljesebb, legfényesebb 
siker, ez a jellemzője a tegnapi teaestnek.. 

; Mennyi szép lány és milyen kedves, ven­
déglátás, ... itt igazán mindenki jól érezte 
magát, mindenki pompásan mulatott.

A fehér terített asztaloknál minden kis 
helyet elfoglaltak, s a leánysereg bájos szí­
vélyességgel hozta a párolgó illatos teát, a 
kitűnő süteményeket, a pompás uzsonnát. . • 
Kedélyes hangulatban folyt a társalgás, 
évődés úgy körülbelül 8 óráig, Bebe Karcsi 
szép nótákkal mulattatta a közönséget. 
Azután nagy hirtelen kikerültek az asz­
talok, a cigány rázendített az első csár­
dásra, megkezdődött a tánc és tartott a késő 
éjjeli órákig.

Aszonyok : Sulyok Istvánná, Füredi Ká­
rolyné, Géczy Gézáné, Rónai Árpádnó, Fröh­
lich Jánosné, Görög Bertalanná, dr Fássy 
Lajosné, B'orgách Nándorné, Lakos Lajosné. 
Sas Edéné, Petry Gyuláné, Csécsi Nagy 
Imréné, Baranyi Lászlóné, Szűcs Józsefné, 
Nősz Gusztávné dr Stokker Józsefné, Tyll 
Jánosné, Cserwenka Árpádné, Verner Kál­
mánná, Paksy Gusztávné, Vass Istvánné, dr 
Csulyok Béláné, Mártonffy Mártonná, özv. 
Schmidt Gyuláné, Bodó Lászlóné, dr Kiss 
Döméné, dr Wallner Ödönné, Kepes Zol- 
tánné, Fekete Lászlóné, Ember Gézáné, özv. 
Melrik Lajosné, Lázár Mártonná, dr Né- 
luethy Ferencné, Cserneczky Józsefné, 
Schvartz alezredesné, Komlóssy Józsefné, 
Szőke Kálmánná, Csapó Ferencné, Antalfy 
Antalné, Kovács Lajosné, Reöck Gézáné. 
özv. Bulyovszky Józsefné, Élő Vil-- 
mosná, Kenéz Sándorné, Fekete Ká­
rolyné, Nagy Viktorné, cs. és kir. kamarásné, 
Petróczy Józsefné, Justh Károlyné, Puskás 
Lajosné, Keztyüs Józsefné, Berkes Józsefné. 
dr Thury Lászlóné, Füredi Lászlóné, dr Sar- 
kadi Sándorné, Kondor Mihályné, özv. Holl- 
ved Vilmosné, Szőllőssy Gyuláné, Bige Jó­
zsefné, Szabó Miklósné, özv. Tichi Gyuláné. 
Materny Imréné, Molnár Lajosné, Ábray 
Károlyné (Arad), Klinzó Gusztávné, Benrád 
Gusztávné, Molnár Gézáné, Patzkó Antalné, 
Ragány Jánosné, dr Molnár Imréné, jGorove 
Jánosné, Kiss Istvánné, Énekes Gusztávné, 
Oallay Pálné, Fekete Károlyné, Szabó Ká­
rolyné, özv. Sztreszka Imréné, Réz Mihályné. 
Kopócsy Endréné, Vucskics Ottóné, Koszta 
Istvánné, Buttyka Lajosné, Vucskics Jenöné. 
Móricz Ernőné, dr Móré Pálné, stb.



Leányok: Bagossy Viola és Olga, Su- 
lyok nővérek, Géfczy nővérek, Rínsy nővé­
rek, Fröhlich nővérek, Fássy nővérek, ror- 
gách nővérek, Lakos Margit, Bérczy oabi, 
Kiss nővérek, Petry nővérek, Szűcs Lth, 
Parobek Mariska, Nősz Ilona, Várnai nővé­
rek, Baranyi nővérek, Berkes nővérek, V o- 
ronyák Olga, Beöthy Irénke, Paksy Babi, 
Cservenka Erzsiké, Kakas nővérek, v áss 
nővérek, Mártonffy Erzsiké, Csulyok nővé­
rek Bodó Erzsiké, Mazalik Gabi, Kiss Vali, 
Schmidt Magda, Wallner Joli, Kepes Nusi, 
b'ekete nővérek, Pasali Rózsi, Ember Manci, 
Lukách nővérek, Középessy Piri. Cserneczky 
Mici, Máthé Mici, Fey Matild, Kruzs- 
licz Erzsi, Schwarcz Aliz, Komlóssy Cica, 
Szőke Margit,, Stettner Mici, Daday Ili, 
Bérczy Rózsi, Elő Gabi, Csapó nővérek, An- 
talfy Margit, Kovács Margit, Reöck Duci, 
Bulyovszky Erzsi, Nősz Ilonka, Justh Magda, 
Keztyüs Maca, Hetlyey Manci, Szőllősy 
Ilonka, Havas Olga, Kaczián Kornélia, Gál 
nővérek, Mártonffy nővérek, Bige Berta, 
Kovács Illus, Gál Szabó Duci, Nagy Irénke, 
Móric» Marianna, Vértesy Mariska, Bókésy 
Piri, Szabó Margit, Virág Hue, Kazinczy 
Mariska, Kopócsy Erzsiké, stb. stb.

A rendezés, a ruhatár a legnagyobb 
megelégedés keltette a közönség körében.

Báziesiély a Kath. Legény­
egyletben. Ma, vasárnap este 8 órakor 
tartja a Kath. Legényegylet szokásos házi­
estélyét, amelyre a rendezők már mindent a 
legnagyobb figyelemmel előkészítettek. A 
háziestélynek lesz érdekessége is, nevezete­
sen Herrmann Antal dr, aki tegnap a Kath.
Kör vetitőestjén tartott szép előadást, az 
egyik nagyobb szünet alatt aktuális thémá- 
ról szakelőadást fog tartani.

Karneval a Kaszinóban. A Bi- 
harmegyei Kaszinó mulatságainak rendező­
sége már javában dolgozik a január hó 
24-ikén tartandó táncestély érdekében. Ez az 
est tisztán a táncnak lesz szentelve, úgy 
óhajtják azonban, hogy az változatos, fordu­
latos legyen és egészan uj dolgokat is nyújt­
son a megjelenőknek Tervbe vettek azért 
először, hogy egy igazán szép kotilliont fog­
nak rendezni, sok mulatságos figurával, 
hű Így választással, ordókkal stb. Ennek ren­
dezését Medvigy István dr vállalta magára. 
Ezen az estén fog azután a tangó, ez az an- 
dalgó tánc bevonulni először a helyi bálte­
rembe, mint általános tánc. Városunkban 
igen sokan lejtik már e táncot, azért azt 
hisszük, nem lesz könnyű me Bírálni: ki a 
legjobb tangó-táncosnő. Ezt pedig általános 
titkos szavazás utján a jelenlevőknek kell 
eldönteni, miután tervbe vették, hogy a leg­
jobb tangó-táncosnőt egy szép virágcsokor­
ral tüntetik ki. Január 9 ikén gyűlést tartott
a hölgybizottság is és itt sokat beszéltek a 
fejdisz-jelmezről (léte masque), melyet szin­
tén bemutatni óhajtanak e mulatságon. A 
megállapodás az, hogy saját tetszése szerint 
vesznek vagy nem vesznek a hölgyek fej-
disz jelmezt; nem kötelező annak viselése, 
ha pedig vesznek, olyat vesznek, amilyent 
akarnak. Kimondotta azonban a rendezőség 
itt is, hogj lehetőleg egyszerű toiletben je­
lenjenek meg a hölgyek. Hogy fényesen fog 
sikerülni ez a mulatság, annak megjövendő­
lésére nem kell jóstehetség, hogy sokan ké­
szülnek, ezt. pedig tudja mindenki.

o ß a
Az önkéntes tűzoltók közgyű­

lése. A nagyváradi önkéntes tűzoltó­
egylet 1914. évi január hó 17 napján, szom­
bat délután lel 7 órakor a városi szék­
ház bizottsági termében rendkívül közgyű­
lést tart a k ivetkező tárgysorozattal:

A parancsnok 1913. évi jelentése. 2. 
A számvizsgáló bizottság jelentése az 1913. • 
évi zárszámadás megvizsgálásáról s ennek I 
kapcsán a parancsnokság javaslata a zár­
számadás elfogadása és a felmentvény meg­
adása tárgyában. 9. Az 1914. évi költség­
vetés tárgyalása és megállapítása. 4. Vermes i 
Kornél volt egyleti pénztárnoknak lemondása, i 
5. A lemondás folytán megüresedétt pénztár­
noki állás választás utján való betöltése és 
esetleg az ilyképen megüresedő számvizsgáló 
bizottsági állásnak választás utján való be­
töltése. 6. Az esetleges indítványok tárgya­
lása, amelyek a közgyűlés határidejét meg­
előzőleg 48 órával a parancsnokhoz bejelen- 
tendők.

IKODÄLQM
■ b b

Az Élet. c. szépirodalmi hetilap ja­
nuár 11-iki számában G. Miklósy Ilona 
folytatja „Johanka“ cimü regényét: elbeszé­
léseket találunk Kugcsay Feliciántól és 
Pásztor Józseftől; verseket Írtak Kosz­
tolányi Dezső, Majthényi György és Gyö­
kossz Endre. — Sik Sándor folytatja Pro- 
hászkáról irt tanulmányát, Domonkos Ist­
ván pedig a finnekről közöl ismertetés, 
érdekes útleírásában. Ezenkívül a rendes heti 
rovatok és aktuális illusztrációk teszik ele­
venné az Élet e legújabb számát. Szerkeszti 
Pethő Sándor. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal : VII. Damjanich-utca 50. Előfizetési ár 
félévre 10 korona.

e H a

Elnapolták a Budaházy-ügy fö- 
tárgyalását. Tudvalevőleg 12-ére volt 
kitűzve a városi sikkasztok Budaházy Kál­
mán és társai elleni főtárgyalás. Minthogy 
azonban Budaházy Kálmán védője lemon­
dott a védelemről, a folyó hó 12. s kővet­
kező napjaira kitűzött főtárgyalást, tekin­
tettel arra, hogy a Bp. 56. §. I. pontja ér­
telmében a védelem kötelező, Ember Géza 
főtárgyalási elnök a tárgyalást bizonytalan 
időre elnapolta, mig az ügyvédi kamara ál­
tal kinevezendő védőügyvéd a terjedelmes 
ügy iratait áttanulmányozza. 

b q ■

A parlament előtt nem lehet 
tüntetni.

Budapest, jan. 10.
A főkapitány ma tudomásul vette 

a munkásság által rendezendő hét­
fői tüntetés bejelentését. A keddi 
tüntetést azonban, mely a parlament 
előtt volt tervezve, nem engedé­
lyezte a főkapitány.

Három uj román főispán.
Budapest, jan 10.

A román paktum dolgában ma 
az a hir jutott nyilvánosságra, hogy 
annak egy folyamányaként három

román főispánt neveznek ki a leg­
közelebb. Az uj főispánok Vlád 
vagy Vajda, Melianu János és Pop 
törvényszéki biró lennének.

Fortner hadnagyot felmen­
tették.
Strassburg, jan. 10.

Fortner hadnagyot! a hadbíróság 
felmentette. Beigazolást nyert, hogy 
Blanz Péter cipész azt kiáltotta a 
hadnagynak, hogy levágja a nya­
kát. így a hadnagy jogosan járt el.

t HMM

Öngyilkos főhadnagy.
Nyíregyháza, jan. 10.

Feltser László főhadnagy ma szolgálati 
revolverével szájába lőtt és meghalt. Az 
öngyilkosság oka anyagi zavar volt.

A képviselő ur mulat. 
Nyíregyháza, jan. 10.

Horváth József országgyűlési 
képviselő tegnap este egy előkelő 
nyíregyházai vendéglőben mulatott 
s e közben revolverrel lövöldözött. 
Egy rendőrségi detektív figyelmez­
tette a képviselőt, hogy ne lövöl­
dözzön és a feltűnő mulatozással 
hagyjon fel. Horváth erre kikapta 
az egyik cigány kezéből a kláriné- 
tot és azzal addig verte a detektív 
fejét, mig az vértől borítva eszmé­
letlenül soskadt össze., A képviselő 
ellen megindult az eljárás.

Törökország háborúra készül.
London, jan. 10.

A „Morning Leader“ cimü lap azt irja: 
A hatalmak döntése az Aegei-szigetek kér­
désében Konstantinápolyban óriási izgalmat 
keltett. A török vezető körök el vannak arra 
határozva, hogy elutasító álláspontot foglal­
nak el a hatalmak határozatával szemben és 
ha kell, fegyverekre bízzák a döntést. A tö­
rök kormány megsürgette az Ernstrany- 
céget, hogy a Törökország által megvásárolt 
brazíliai hadihajót lehetőleg gyorsan ké­
szítse el.

Csata az albán-görög határon.
Belgrad, jan. 10.

A Balkán cimü lap jelenti Monasztir- 
ból, hogy az albán-görög határon négy nap 
óta heves harc folyik görög- önkéntesek és 
albán fölkelők között. A harcban már ed- 
dig is nagyon sokan elestek.

Feketehimlő Becsben.
Bésc, jan. 10.

Tegnap egy pékinast szállították 
be a bécsi Ferenc József-kórházba, 
a kin feketehimlót konstatáltak. A 
pékinas az ottakringi kerület egyik 
pékmühelyében van alkalmazásban 
és naponkint mintegy százharminc 
családnak vitt kenyeret és zsömlét 
Még tegnap is kihordta a süteményt, 
noha már vasárnap kiütések voltak 
a nyakány. Félő, hogy a pékinastól 
vagy a kihordott süteménytől má- 

| sok is megkapják a veszedelmes
Betegségét
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technikai intézetemet is­
mételten a legkitűnőbben 
szereitern fel. Fog- és Ti
gyök húzást érzékteleni- 

téssei végzek.

özv. dr. Deákné H. Zs.
Nft^yvárad, Kossuthu. 2.
Föb>.xö Sassal szemben

Bonát-főle
kereskedelmi
magántanfolyam.

TASIf:
Gyorsírásra, Könyvvitelre,
Gépírásra, Magyar levelezésre,
Szépírásra, Német levelezésre,
Számtanra, Német nyelvre

legpraktikusabb módos, 
legiövidebb idő *latt.

KÜLÖN ESTI 3 A» FOLYÁSKOR

ELŐKÉSZÍT :
összevont polgári iskolai vizsgákra.

ELFOGAD ;
fordításokat I német, francia s cseh nyelvre. 

Könyvreviziókat. Könyvfelfűkteté.eket. 

Dónál M. Károly, Szabadság-u. 3.

Ajándékoknak 
mindenfajta fali és zseb­
órákat, ékszereket, ezüst 

evőeszközöket

Ezüst cyieila tárcákat
igen alkalmas ajándéktárgyak

SCHMÜTZLERNEL
I nagyon olcsón szerezhetők be.
I Ócska arany ésI ezüst beváltás I

KÖZGfiZDfófö
A pénzpiacról.

A hét kiemelkedő eseménye a németor­
szági pénzviszonyoknak jelentékeny javulása. 
Berlinben a magánkamatláb 3—33/s°/o-ra szállt 
alá, úgy hogy Berlinben olcsóbb a pénz, 
mint Párisban, ahol a magánkt.matláb még 
mindig 3—38/r°/'o. váratlan fordulatot vett az 
angol banknak ráta leszállítása 5-ről 4*/2-re, 
mely általában a nemzetközi pénzpiacokon 
jelentékeny változást fog okozni. A német 
birodalmi I ank közzétett időközi kimutatása 
szerint 331 millióval jobb a tavalyinál.

Budapesten nyílt piacon a forgalom 
élénk volt, Bécsben a magánkamatláb 5Ve-od 
százalékra szállott alá, sőt 5 százalék mel­
lett is történtek kötések. Most már majd­
nem biztosra vehetjük, hogy nem alaptalan 
az a hir pénzügyi körökben, mely szerint 
valószínűnek tartják, hogy az Osztrák Ma­
gyar Bank szombati n tartandó főtanácsi 
ülésében most már határozottan fog a ráta 
leszállítás kérdésével foglalkozni. A jegybank 
még ebben a hónapban a kamatlábat a 
nemzetközi pénzpiac általános könnyebbedése 

folytán biztosra vehetjük lefogja szállítani. 
Az osztrák magyar banknál január első 
napjaiban jelentékeny visszavonulások tör­
ténlek, úgy hogy a legközelebbi kimutatás 

az adóköteles banjegyek lényeges csökkené­
sét fogja feltüntetni. Lehetséges, hogy az 
Osztrák magyar bank a rátát még a hol­
napi nap folyamán le fogja szállítani. A 
párisi pénzpiacon a helyzet még most sem 
tisztult, fellendülése csak akkor várható, 
ha a kormány a bankoknál az összes kincs- i 
tári jegyeket elhelyezte. A mai kamattéte- j 
lek a következők: első bécsi váltó 5%, első | 
budapesti 
váltók 6.

váltó 53/«. Középbankok 5:t/<, Tárca

Búza 
Búza 
Búza 
Rozs 
Rozs
Zab áprilisra — 
Zab októberre — 
Tengeri májusra —

Sabona üzlet.
áprilisra — — — 11.46
májusra — — — 11.47
októbeire — — — 10 68
áprilisra — — — 8.14
októberre — — — 8.41

7.63 
7.59 
6.57

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel rész vény — 840.— 
Osztrák hitelrészvény — 635.50 
4°/o-os koronajn"’(lék — 83.10
Osztr. magy. áilamv. — 713.50 
Jelzálogbank — — — 436 50 
Leszámítoló ús pénzváltó — 520 50 
Hazai bank — — — — 288._
Magyar bank — — ■— 532 — 
Keresk. bank — — — 3818._
Rimamurányi — — — 640’  
Salgótarjáni kőszén — — 738 50 
M. Alt. Kőszénbánya — 1019.—

A szerkesztésért felelős: 
űr K R Ű G E R ALADÁR.

Ha nincs megelégedve
ífrty pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA umz.ibó céget Szilagyi Dezső-u. 6. 
(Sonneníold-palotal és meglepi önt az ottani s.o.d 
MW, kifogástalan kiszolgálás Alkatúi és gyászrabák 
24 őrá alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről uiat 

készítek« Valódi un goi szövetek,

Helyi és vidéki telefon 880.

papi ruhák.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz- 

tolondő papságot ós a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a n.agy- 
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

* WEN TELEFON 11-75 1ÍB
FEST! TISZTIT!
Vegyileg iiői9 férfi és
0 y e r m e üt r ts h sí k-

MOS!
t.

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rékéczy-ut 7. szám

PETRY ARPAD
órás éi ;pÉsz

Tarsoly és fiisztú-cég mellett.
.Amateur fényképészeti cikkek 
és felszerelések raktára. Leg­
nagyobb látszerészeii üzlet. Or­
vosi rendeletre is a legjobb 

es legolcsóbb kiszolgálás.
Helyi és vidéki telefon 181 8Z.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 9.
Széchenyi-tér 2. szám 

Rimanóczy palotával szemben.
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Ha tisztán kezelt jó 
minőségű és Ízléses

előnyösen és jó kiszolgálás met- g 
lett óhajt beszerezni, keresse fel g 
(>3Bv. iéádár Jánosné I 
etsörangu fűszer és csemege kereskedését, I 

bor, pez. gő, déllgyiimölcsök rs cukorkák nagy 
raktra, Have es tea közvetlen betiozaal.

A

nem
s mondják
i mennyire igazok

kell ezégér s
inóg ina is a régi öregek! Hogy 

' van, eiégg • h'5pnyitja

8 napi próbára
küldök bárkinek!

Amerikai nikkel órát K 
Roskopf-patent < 
Amerikai arany « 
Vasúti Roskopf < 
Duplafedelü Roskopf. 
Lapos zsebórát . . 
hzüst-ulánz. duplafed. 
14 kar. arany órát 
Eredeti omega « . -
Ébresztő órát verse­

ny, n kívül nikkelezve 
20 cm. magas . . < 

Junghaus ébresztő órát « 
Radium világitólappal < 
Radium 2 csengővel . * 
Rádium 4 csengővel. * 
Radiumos zenélőt . < 
Faliórát 75 cm. magasat < 
Faliórát harangütéssel « 
Faliórák zenélővel, és 

harang ütéssel . . « 14.— 
Kerek ébresztő-órát . « 6.—

A szállítás utánvéttel történik. Meg nem felelőt 8 na­
pon belül visszaveszek vagy a pénzt vissza adom.

Áruimért 3 évi írásbeli jótállást adok.

Max Böhnel
Wien, IV. Margareth nstnsse 27/755.
Eredeti gyári árjegyzéket ingyen küldök.

X

5

ft f ll ft n
Öli «í|

is, a reklámra nem szorult újonnan beren­
dezett étterme

Höbdf

2.8°
3. — 
350
4. - 
450

« 5.— 
« 6- 

. • 18.- 
. < 20.—

2. —
3. —
4. —
5. —
6. —
8.—
8.—

10.—

Merza Sálmáa 
szíjgyártó, nyerges 
és bőröndős mester

Nagyvárad, Szent János-uíca 48. sz.

Telefon szám 13-72.

■J

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-i appal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás szo­
lid polgári arak, ^bonenae« naponta 

fclvótetiiök.
;Ä, ’fv

FIGYELEM!!!

úri- és női c p sz-Uzlete, 
Nagyvárad, Szanís 15-utca 55. szám.

MérAk utáni rendeló; . és javításokat 
olcsón, gyorsan és pontosan készít.

Lovagló, disz és strapa csizmák 
minden kivitelben. Vidéki rendelésnél 
elegendő egy használt cipő beküldése.

Meghívásra azonnal megjelenek.

'..usasiXSiBtsKs

SH

Balepést felhívás.
A Polgári Takarék és Segély- 

Szövetkezet
Kossuth Lajos-u ca 4. szám.

1914 január 1-én megnyitotta 
19-lk évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj 
évtársulatba való belépésre. A belépés tetszés­
szerinti számú lörzsbetét jegyzésével történik, 
melyek mindegyike után hetenkint 1 kor. fize­
tendő a szövetkezet pénztárába. Vidéki tagok 
a beiizetéseket postai csekk utján is esz­
közölhetik. Az uj éviársuiat 3 évig tart, mely­
nek eltelte után a tagok az ábaluk ekként 
megtakarított tőkét az elért ha«zoneredrnényben 
való arányos részesedés mellett megkapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön é\ hogy tagjai 
hitelének, keresetének és gazdálkodásának, eiő- 
mozdithatása céljából nekik olcsó és kényelmes 
kölcsönöket nyújtson

Kölcsönök adatnak :
a) a heti befizetések 9/io része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra ;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfele ő kezesség mellett váltóra, kö­

telezvényre. A szövetkezetbe való belépés al­
kalmával törzsbetétenkint 50 fillér buiratási dij 
fizeteneő és egy heti részlet befizetése után már 
mindenki megkapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére köl­
csönök már most folyósitlatnak. A kölcsönök­
rei kiállított kötelezvények bélyeg- és ille­
tékmentesek.

A bAépni szándékozók felkérelnsk, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth 
Lajos-utca 4. sz) mielőbb jelentkezni szíves­
kedjenek.

Nagyvárad, 1913. december hó.
Tisztelettel

„A Polgári takarék- és segály-szdvetkezeP 
igazgatósága.

ob»”

i

Raktáron tartok minden e szak­
mába váaó cikkeket, úgymint: 
disz- és igás-szerszá- 
mot, nyerget és versenyostoro- 
kai Kívánatra megrendelés után 
i készítek a legegyszerűbbtől a 
levdiszesebb kivitelig, feltűnő 
szolid árak mellett.

Deutsch Simon
bútor-asztalos Őr-u. 6.

r

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hívásra megjelenek.

ÉGI LANTI íOláh Sándor
■ , ., .., . ., , I á épület- és mülakatos |ikér. katholikus imádságom S g
és énekes könyv, díszes 

vászonkölésben

kapható a Szt. László-nyomda 
reszfénytársasagnal.

Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e sr.akmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

A ffilhig’j'ar Földrajzi lotéaset

és Llttke Anr«l dr.
130 tßräöplapja 100 fő- és ZZö mslléktérliépct fartalmaz, névjsgyzéliB piiig több mint 133.333 bslynmt
A mii 16 füzetben lez teljes, melyek havonta 
jelennek meg s 8—8 térképet tartalmaznak, 
tíz az egyedüli -yar nagy kitartasz, mely 
a müveit közönség minden ilyen atlasszal 
szemben támasztható igényét kielégíti.

Magyar Földrajzi Intézet Részvénytársaság
Budapest, V. Rudolf-tér (Mar'Hőid, pesti hídfő.)

^zerhes^ti

Koffutowicz Károly dr

Ára a 16 füzetnek illusz rali es értéke szöveggel . . . 50 K 
Ara a füzetekhez való di zes félbő gyűjtőtoknak . . . . 10 K 
Megrendelhető a díszes hdbőrkötésükiadós is (in gj. 1914. jul.) 60 K

Három koronás havi részletfizetésre is kapható. 
Bővebb felvil»gositást, prospektust, mintalapokat 
stb. küldenek a könyvkereskedők, vagy a kiadó
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Mérleg-számlájaTARTOZIK KÖVETE?.

Vagyon K f K f Teher K f K f

•w—. ■ • , «
19
63

renztar kész let........................ .>96026 Keszvenytoke:
8800000Értékpapírok....................................... 6365712 22000 drb részvény á 400 K • • —-

. Váltó-kölcsönök..................................
Jelzálogkölcsönök..............................
Községeknek nyújtott kötvény- 

kölcsönök...................................
Előleg-kölcsönök ....... 
Folyószámlái adósok.........................
Tiszti nyugdíj értékpapírok • • • 
Intézeti házak............................   •
Előre fizetett kamatok és hátralékos

jelzálog-kamatok........................
Uj felszerelések leírás után • • -

25474588 
5877697

294685
86069 

2871400 
364403 

1016307

140693
15000

36
54

07

03
40
95

37

Alapok:
Tartalékalap*...................................
Nyugdíjalap..................................
Ösztöndíjalap • ..............................

Betétek.................................................
Engedményezett jelzálogkölcsönök 
Engedményezett kötvénykölcsönök 
Hitelezők....................................... .....
Visszleszámitolt váltók....................
Lerovatlan betétkamatadó és hát- 

ralékos osztalék.........................
A jövő év javára beszedett kamatok 
Múlt évről áthozott nyereség • • 
Ez évi tiszta nyereség....................

1340000
364403

10000
40

1714403 
12050996 
5011292
251085

3745002
10035489

45043
284143

965125

40
99
54
07
65
88

36
89

76
13444

951681
49
27

42902583 54 * Ezidei hozzájárulással Kor. 1.430,000 42902583 54

Nyereség- és veszteség-számlája. KÖVETELTARTOZIK

Veszteség K f K f

72

92
0]
99

76

1
Nyereség K f K f

Kamatok: betét, folyószámlái, vissz- 
leszámitolási és lombardkamatok

Tiszti fizetések és tiszti pótlékok, 
irodabér, üzleti költségek • • •

Adók és illetékek .......
Leírások........................
Nyereség a múlt évről...................
Ez évi tiszta nyereség....................

13444
951681

49
27

1750541

172953
221097
162187

965125

Nyereségáthozat a múlt évről • • 
Kamatok: váltó, jelzálog, kötvény, 

értékpapír, folyószámla, előleg- 
kölcsön kamatok, jutalékok és 

vegyes bevételek...................
Ez évi házbérjövedelem .... 

Leírásból befolyt..............................

13444

3179340
70247

8873

49

87
54
50

3271906 40 3271906 40

Nagyvárad, 1913. deczember 31-én.

A pénztárért:

Rácz Jakab, 
pénztárnok.

Róna Ármin, 
cégvezető.

A könyveléséit:

Kormos Józset 
főkönyvelő.

A Z

Breider Ármin 
Farkas Izidor 
Dr Fássy Lajos 
Dr Grósz Menyhért 
Grósz Zsigmond

IGAZGATÓSÁG

Reismann Mór, 
elnök.

Kövér Endre
Krausz Dávid
Dr Miskolczy Ferenc 
Markovits Antal

Dr Popper Ákos,
vezérigazgató

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Dr Matolay Káioly, 
elnök.

ifj. Moskovits Mór 
Nagy Márton 
Rendes Vilmos 
Telegdi József 
Zalhureczky István

Biszterszky Iván 
Hunyady Ferenc 
Lichtmann Mór

Rosenberg Izsó 
Dr Sarkadi Lajos 
Dr Stern Ödön

Wechsler József, 
póttag.



wovvárad város

nyílik meg december 23-án 
Rákóczi-ut 5. sz. a. Eddig még 
nem létezett olcsó árakkal.

í v l á m, p á k

Ä ölt cógv ötösek ingyffiű

Értesítjük a t. közönséget, hogy a 

Wolfram lámpák

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos wtírt
V« léarötöl «Isiin »üjiáslM.

Ajáisdélí Cáhkek
Féli árban sikerült bevásárlásaimat 
eszközölnöm, miért is abban a kellemes 
helyzetben vagyok, hogy legújabb divatu 
fűzőimet és füzővédőimet a legjutányo- 
sabb árban árusíthatom, addig mig a 
készlet tart. Szives pártfogást kérve 

vagyok teljes tisztelettel

Rosenzweig Róza 
Nagyvárad, Szaiárdi-utca 9.

Uj | Csipke, hímzés és llj 
J ■ harisnya üzlet ”J

Tisztelettel

Friedman Jenö

■■■ raktár: ^^GTVÁBAD, Vár-tér 1

ára olcsóbb lelt, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére ali. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéez éjjel ügyslotes szolgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillárok,

Telefon skári ßi4. Főszerelő telefonja 55. se.

Tarsoly és Riszté “•rsEScxkreskedése



Melocco Péter cementárugyár

Utcák és házak csatornázását, 
hidak és vízmedencék szakszerű 

építését. Nagyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.

Márvány mozaiklap, műkő- és cementáru- 
gyár. Beton és vasbeton építési vállalat

Szabadalmazott géppel gyártott kár- 
mantyus portlandcement csöveket az 

összes szabványos méretekben és ahhoz való idom­
darabokat, csömöszölt és vasbetétes, valamint 
portlandcement csöveket, kútgyűrüket stb.

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.

Nagyváradi fióktelep: Szöllos-u. 16.
Telefonszám 11-38. Telefonszám 11-38,

Szent László-nyomda rAs/vénytársaság, Nagyváradon


